

bb 17. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke
ká/e

1974. szeptember 15.

1. diplomaosztás szegeden
2. palócnap
3. méhésztanácskozás
4. cukorrépa irányvonalak
5. kertbarát napok
6. vietnami műszak
7. időjárásjelentés
8. pártküldöttség a kndk-ba
9. az egri szimfonikusok bulgáriában
10. budapest vasárnap
11. nyírségi ősz
12. kulturális körkép
13. vikendforgalom a balatonnál
14. őszi bny. vasárnapja
15. rendőrségi hírek
16. losonczi távirat
17. hírjegyzék

/mti/

-...-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: kálmán sándor

18.55/e

- 12 -

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. uttörők, szocialista brigádok klubja, szovjet művész-
gyűttesek vendégszereplése - a szovjet kultúra és tudomány házá-
nak további tervei

i gy/mm szb hgy

1974. szeptember 16.

Alig egy esztendeje nyitották meg budapesten a szovjet kultu-
ra és tudomány házát. népszerűségét bizonyítja, hogy ezekben a na-
pokban már a félmilliomodik látogató fogadására készülnek. mely
programok teszik különösen közkedveltté a kulturcentrumot, s mi-
lyen további tervek, elképzelések foglalkoztatják vezetőit? - er-
ről tájékoztatta v. l. bodnár, a szovjet kultúra és tudomány házá-
nak igazgatóhelyettese az mti munkatársát.

a szovjet szellemi élet magyarországi képviselője - mert va-
lójában ilyen funkciót szánunk az intézménynek - programjaival
a szovjetunió népeinek gazdasági, tudományos, kulturális téren
elért sikereit, legújabb eredményeit hivatott megismertetni -
mondotta v. l. bodnár. minánniunk számára nagy öröm nap mint nap
látni, érezni a magyar dolgozók őszinte érdeklődését, szeretetét
a szovjetunió népei iránt. az egymást követő baráti találkozók
hangulata, népszerűsége mindennél ékebben bizonyítja, hogy né-
peink történelmi múltban gyökerező barátságát a köznapi életben,
a közös célok eléréséért folytatott munkában ölt testet. a lehe-
tőségek széles skálán mozognak, s olyan vonzó programokat szeret-
nénk meghonosítani, amelyek a magyar közönség leszélesebb ré-
tegeinek, a különböző foglalkozású, sokféle érdeklődésű emberek-
nek egyaránt kulturális élményt nyújtanak. a szovjet tudományos és
kulturális központban gyakran találkoznak szovjet szakemberek és
magyar kollégáik. lehetőséget nyújtunk arra, hogy az érdeklődők
megismerkedjenek a budapestre látogató szovjet közéleti személyi-
ségekkel, tudósokkal, úrhajósokkal. szép sikernek tartjuk, hogy a
műszaki tudományos filmvetítések és a különféle szakmai találkozó-
közönsége munkás. /folyt.köv./

-1-

ln

bb 1. /uttörők, ... 1. folyt./-szb

a fizikai dolgozók figyelme, élénk érdeklődése azt mutatja, hogy e közvetlen eszmecserék jól szolgálják a legfrissebb szovjet termelési, műszaki tudományos tapasztalatok megismerését, hasznosítását. az eddig létrehozott -szovjet ösztöndíjas, zenebarát, könyvbarát - klubok tevékenysége alapján szeretnénk bővíteni a baráti köröket. októberben életre hívjuk a szocialista brigádok klubját, amelynek alapítótagjai két népes mszbt tagcsoport - a csepel vas- és fémművek, valamint a magyar hajó és darugár - szocialista brigádjai. a szovjet fíjusági és mesefilm-vetítések tették népszerűvé intézményünket a fiatalok számára. a szombat és vasárnap délelőtti matinéműsorok ifjú közönségének részvételével hamarosan létrehozzuk az uttörőklubot. az elkészületekről annyit: a moszkvai komszomol bizottságtól nemrég pionir-zászlókat kaptunk és egy teljes uttörőzenekar-felszerelést dalosfüzettel, hanglemezzel. a moszkvai és leningrádi uttörőházak különféle játékokat postáztak címünkre.

- munkánk, további terveink fő célja, hogy a kulturcentrum erős láncszeme legyen a népeink közötti barátság elmélyítésének, egymás jobb megismerésének. továbbra is események sora gondoskodik az irodalom, a film és aképzőművészet kedvelőinek tartalmas időtöltéséről. a zeneszalomban szerda esténként a klasszikus és mai szovjet zeneirodalom kiváló alkotásait szövellettatják meg magyar és vendégművészek. szeptember 26-án az ideai moszkvai nemzetközi csajkovszkij zenei versenyek díjnyertes magyar művészei adnak koncertet. októberben a színházteremben fellép a moszkvai operettszínház társulata. ugyancsak bemutatkozik a gorkij nevet viselő leningrádi akadémiai drámai színház társulata. megfordulnak itt a magyarországon vendégszereplő szovjet népi együttesek is; legközelebb a komi autonóm köztársaság népi együttese és a csernovici ukrán művészegyüttes.

- örömmel, s nem kis büszkeséggel ujságozhatom, hogy a 220 személyes mozitermet „kinőtük”, nemrég az első emeleten több irodahelyiség átalakításával 60 személyes vetítőtermet rendeztünk be. a minimozsi segítségével egyszerre két helyen tudjuk levetíteni a legérdekesebb programokat: a szerda és vasárnap délutáni színes tudományos filmeket, a 15 szovjet köztársaság legszebb tájait bemutató csütörtöki filmműsört és a játékfilmeket. filmtárunkban nem kevesebb mint 1.500 tekercs sorakozik, és hétről-hétre érkezik a frissítés a szovjet filmstudiók ujdonságaiból. a harmadik emeleten 50 ezer kötetes könyvtár kínál a szépirodalom remekeiből és a műszaki tudományos szakkönyvek ujdonságaiból olvasnivalót. a két nagy kiállítóteremben ez év végéig több nagyszabású bemutatót rendezünk. érdemes külön megemlíteni például a szovjet köztársaságok népi iparművészeinek mestermunkáiból válogatott színpompás bemutatót. októberben „a holnap világa”, címmel a komszomol és a kisz központi bizottsága rendez közös fotókiállítást a szovjet és a magyar fiatalok életéről, munkájáról, népeink barátságáról és együttműködéséről. /folyt.köv./

-2-

Am

bb 1. /uttörők, ... 2. folyt./-szb

érdekesnek ígérkezik a baltikumi népek mai művészetét bemutató képzőművészeti tárlat. decemberben a magyar munkásmozgalmi muzeum a moszkvai forradalmi muzeummal karöltve dokumentum-kiállítást rendez „a nagy októberi szocialista forradalom hatása a magyar munkásmozgalmra”, címmel. bizunk abban, hogy vonzó formában tudjuk megvalósítani a sok színes tervet, további elképzelést - fejezte be nyilatkozatát v.l.bodnár. /mti/

--

bb 2. történelem a muzeumokban

i me/tr szb hi hgy

1974. szeptember 16.

művészi sétákat, előadásokkal egybekötött muzeumlátogatásokat tervez a következő időszakban a tit budapesti szervezete a muzeumokkal együtt a szocialista brigádok számára. régészek, muzeológusok elvezetik a munkások csoportjait többek között a hadtörténeti muzeumba, a magyar munkásosztály harcát idéző kiállításra. bemutatják az aquincumi katonafürdő maradványait, az óbudai lakótelep építkezései soráhn előkerült kétezer éves aquincumi városromjait, falfestményeket, mozaikokat, épületmaradványokat. a középkori pest-budát az új ásatási eredményekkel és a már helyreállított középkori objektumokkal - budai vár, margitsziget, máriamagdolna templom tornya -, a történeti muzeumban levő középkori emlékekkel szemléltetik. budapest felszabadulásának története kapcsán a „főváros ezer éve”, című kiállításon a felszabadulást megelőző évtizedek, az ellenforradalmi korszak tárgyi emlékeit, dokumentumait tárják a látogatók elé. a későbbiek során a világ első transzformátorait és ipari emlékeit, a budapesti műszer- és rádióipar fejlődését ismertetik, bemutatják a ganz villamossági művek első transzformátorait, villanymotorjait, műszereit. /mti/

az 1848/49-es magyar szabadságharc emlékeihez, a Munkásmozgalmi Muzeumba,

bb 3. ifjúsági szakkörök, nyelvtanfolyamok, művészeti foglalkozások a fővárosi művelődési házban

i nm/tr szb hi hgy

1974. szeptember 16.

a fővárosi művelődési házban a szabadidő hasznos és kulturált eltöltésére jónéhány szakkör, nyelvtanfolyam, stb. kezd meg az idén ősszel is a tevékenységét. a xi. kerületi szakmunkástanuló fiatalok részére például ismeretterjesztő sorozatok indulnak.

/folyt.köv./

-3-

Am

bb 3. /fijusági... 1. folyt./-szb

egyik sorozatban jelentős történelmi eseményhez kapcsolódó filmeket mutatnak be, a másik sorozatban „érdekes emberek”, címmel olyan vendégeket hívnak meg, akik munkájuk, foglalkozásuk, hobbyjuk révén váltak népszerűvé. a legkorszerűbb eszközökkel felszerelt laboratóriumokban kiváló tanárok vezetésével végezhetnek kísérleteket azok az általános iskolások, akik biológiából kívánják megalapozni tudásukat. de tevékenykedik itt hajóművelő és képzőművész kör is, a középiskolásokat pedig orvosi egyetemi előkészítő, biológia és csillagászati szakkör várja. a csillagászat iránt érdeklődők látogatást tesznek az uránia csillagvizsgálóban, résztvesznek csillagászati megfigyelésekben, távcsöves bemutatókon. sok érdeklődőre számítanak a „csináld magad”, tanfolyamokon is. a háziasszonyok négyhónapos tanfolyamon sajátíthatják el a szabás-varrást. a himzőkör programján népi motívumok himzése, subaszönyeg készítése szerepel.

a nyelvtanfolyamokon angolul, németül és oroszul tanulhatnak a beiratkozók.

minden hónap első szombat délutánján tartja összejöveteleit a röplégy páva népdal-kör. itt egyebek között a dunántúli népzenejével, népművészetével ismerkednek, neves előadók közreműködésével. a fővárosi művelődési ház egyik legnépszerűbb sorozata a fővárosi játékszin, amelynek keretében a legkiválóbb budapesti színjátárszó együttesek, irodalmi színpadoknak biztosítanak bemutatkozási lehetőséget. az októberben kezdődő sorozatban 10-12 együttes lép majd fel. az irodalmi presszó fiatal színészeknek biztosít lehetőséget önálló előadástek megtartására.

havonta egy alkalommal jelentkezik a fővárosi művelődési ház és a magyar rádió közös nyilvános beat-sorozata. az előadásokon a legjobb hazai beat együttesek szerepelnek. ebben az évben a locomotiv gt, az omega, a bergendi és a skorpió együttesek fellépését tervezik. /mti/

--

bb 4. tavaszi virágok a balaton és a bakony vidékén

vid-ká szb hgy

1974. szeptember 16.

a viszonylag hűvös és változékony nyáreleji időjárást követő tartós felmelegedés, az immár másfél hónapja tartó napfényes időjárás szembetűnően serkentette a növényzetet a balaton és a bakony vidékén. a balatonfüreden, az öreghegy oldalán kinyílt a tavasz jellegzetes virága, a kankalin. alsóörsön, csopakon és balatonalmádiban, a hegyek déli lejtőin, tucatszám látni virágzó meggy- és cseresznyefákat. /mti/

--

-4-

Am

bb 5. indul a polpresszó - új ifjúságpolitikai műsorok a rádióban

i nm/pá szb hi gyhgy

1974. szeptember 16.

másfél éves szünet után ismét jelentkezik a rádióban a népszerű polpresszó. a korábbi hagyományokhoz híven ezúttal is külső és belpolitikai kérdésekkel foglalkozik, célja változatlanul a fiatalok politikai tájékoztatása. a szeptemberi adás körbepillantás a világban címmel hangzik el és azt kívánja összefoglalni, mi történt ebben az évben a világpolitikában. a műsor házigazdája ipperpál, a villámkérdéseket és a politikai kislexikont pedig sándor istván készíti. a résztvevők: ifj. munkások, egyetemisták, tisztjelöltek.

a mikroforum két adása ezúttal a budapesti művészeti hetekhez kapcsolódik. a szerkesztők a fiatalok művészeti igényeit, kívánságait, nem utolsósorban pedig izlésvilágát kívánják feltérképezni. a példatárát elsősorban a film és az irodalom területéről veszik, de szóba kerül a művészeti nevelés és ismeretterjesztés is. a vitavezető nemeskürthy istván, a szerkesztő sóskuti mártá. szófia-várna-budapest lesz a helyszíne annak a műsornak, amelyet a bolgár népköztársaság felszabadulásának 30. évfordulójára készítettek. ebben bolgár és magyar fiatalok szólalnak meg, illetve olyan neves emberek, akik számíthatnak a fiatal hallgatók érdeklődésére.

dokumentumműsor készül chiléről két szeptember címmel. a fasiszta hatalomátvitel évfordulójára készített nemzetközi dokumentumműsor magyar kiadásában a szerkesztő lipovecz iván felvázolja a chilei nép harcának főbb állomásait és a tragikus események hátterét.

az ifjúsági rádió irodalmi rovata az őszi budapesti kulturális seregszemle tiszteletére sugározza szabó magda tündér lala című művét. a népszerű olvasmány három részben elevenedik meg, bizonyára jószórakozást nyújtva kicsiknek, nagyoknak egyaránt. az első adást szeptember 28-án sugározzák.

szeptember 25-én mutatják be a zenei rovat gondozásában a fiataloknak az oirt nemzetközi gyermekdal-verseny díjnyertes alkotásait. /mti/

--

bb 6. a kárpát-medence legnagyobb avarkori faluja került napvilágra a mohácsi síkságon

vid-ká szb hgy

1974. szeptember 16.

a mohácsi síkságon, a duna árterületének szegélyén, a kárpát-medence eddig ismert legnagyobb avarkori települése került napvilágra. a régészek - dr. kiss attila és k. zoffmann zsuzsanna - csaknem félszáz földbe vájt házacsát tártak fel mostanáig. a falu a vi. század végétől a vii. század végéig létezett, lakói földművesek lehettek, az azonban még nem derült ki, hogy melyik népcsoporthoz tartoztak.

/folyt.köv./

-5-

11

bb 6. /a kárpát-medence... 1. folyt./-szb

öt évvel ezelőtt a mohács-eszéki ut mentén - építkezés közben - avarkori temetőre bukkantak. mintegy hétszáz sirt tártak fel a régészek és a sirokból gazdag leletanyag került elő. dr. kiss attila kutatni kezdett a település után, amelynek lakói itt temetkeztek, s néhány száz méterre - a mohácsi uj barázda tsz földjén - meg is találta a falucska maradványait. az idei nyáron földgyaluval tisztították meg a terepet és akkor előtűntek a földbe vájt házak körvonalai.

a magyar tudományos akadémia és a nemzeti muzeum támogatásával 4800 négyzetméternyi területet tárt fel eddig a régész házaspár. a kisebb-nagyobb lakások között gabonásvermeket és szabadtéri kemencéket, valamint egy nagyobb kutat találtak. a házakból kerámiák, bronztárgyak, állatcsontok és malomkövek kerültek elő. kiástak egy különös körárokrendszert is. a 4-5 méter széles és három méter mély árok talán a település vezetőjének szálláshelyét védelmezte.

az avarkori település ásatásának érdekes „mellékterméke”, egy kora vaskori temető. a vi-vii. századi embereknek nyilván sejtelmük sem volt, hogy éppen egy több ezer éves temető helyére települtek. a régészek mintegy hatvan sírra bukkantak, amelyekből ékszereket, urnákat, emberi csontokat emeltek ki. nyilvánvalóan a közelben lehet - valahol a föld alatt - a kora vaskori település. ez is arra vall, hogy a kedvező fekvésű, termékeny mohácsi síkság ősidőktől fogva megült hely volt.

az ásatás elsődleges célja persze az avarkori falu teljes feltárása. a kárpát-medencében ugyanis eddig csak az erddélyi malomfalván és dunaujvárosban találtak e korból való települést. a kiásott házak számát tekintve a mohácsi síkon levő település a legnagyobb, pedig a terület nagy részét még fel sem kutatták. jelentőségét növeli, hogy itt a temető helyét is feltárták, így a régészeknek lehetőségük nyílik a település és a temető leletanyagának összehasonlítására, amire másutt nem volt mód. /mti/
--

bb 7. garázda tolvajt ítélték el

i bc/tr szb hi hgy

1974. szeptember 16.

főbérleti lakását albérletbe kiadta, s ennek díját hosszabb időre előre felvette ifj. kollár tiber 22 éves felszolgáló, budapesti lakos. a lakáshoz tartozó kamrahelyiséget azonban fenntartotta magának, s így később is bejárt a lakásba. /folyt.köv./

-6-

Sm

bb 7. /garázda... 1. folyt./-szb

egy alkalommal a konyhából elvitte az albérló villany-kávéfőzőjét. amikor az albérló uj zárat szerelt a bejárati ajtóra. kollár felfeszítette, s a szobából zsebrádiót és két terítőt elemelt és eladta. más alkalommal kollár abban a házban, ahol lakott, egy asszonyt szidalmazott, sőt bántalmazni is akarta őt, de az ott lakó albérló ezt megakadályozta. ezért kollár arcul ütötte az albérlőt. garázda viselkedésével később sem hagyott fel kollár. egy éjszaka ittasan tért haza, betörte az asszony lakásának ablakát és újból szidalmazta őt.

a központi kerületi bíróság ifj. kollár tiber egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/
--

Sm

-7-

bb.8. a bányászok átlagkeresete a legmagasabb - a bérfejlesztés tapasztalatai tatabánya üzemeiben

vid/ká/p hgy

1974. szeptember 16.

- a munkások jövedelmének alakulását, a bérigazgatás helyzetét vizsgálta a tatabányai városi párt-végrehajtóbizottság. mint megállapította, tavaly és az idén a bányászváros üzemeiben, vállalatainál jelentősen emelték a munkabérek. a múlt évben főleg központi forrásból növelték a jövedelmeket - a 35.000 üzemi dolgozó közül 20.000-ret érintettek a márciusi bérintézkedések - az idén jórészt saját forrásból javították a kereseteket. a minisztériumi iparban dolgozó munkások éves átlagbére - a szénbányászati kivételével - 25.000 forintról 27.580 forintra emelkedett. a szénbányászati munkások átlagbére eléri a 46.400 forintot. ezt a különbséget az eltérő munkakörülmények, a nehezebb földalatti munka nagyobb elismerése indokolja. a szénbányák vállalatnál ez év végéig 29 millió forintot fordítanak a bérek növelésére, s a legtöbb emelést a termelést közvetlenül kiszolgáló szállítócsillések, az iparosok és a függetlenített bányamentők kapták. az ilyen munkahelyeken dolgozók alapbérét átlagosan 8 százalékkal emelték.

a vizsgálat megállapította, hogy a munkások és a termelés irányítóinak bérét az átlagosnál jobban fejlesztették, de sok helyen még nem tükröződik megfelelően a jövedelmekben a nagyobb szakképzettség elismerése. az üzemek vezetői általában bátoritanul élnek a nagyobb differenciálás lehetőségével. a bérek felosztását gyakran alárendelik a munkaerő-gazdálkodási szempontoknak. bizonyítja ezt például, hogy az előirányozottnál nagyobb mértékben növelték a betanított és a segédmunkások bérét. a felmérés fényt derített arra is, hogy jónéhány vállalatnál az alkalmazottak bérfejlesztése túlszárnyalta a munkások béremelésének a mértékét.

a városi párt-végrehajtóbizottság a jövőben rendszeresen figyelemmel kíséri az üzemek bérpolitikáját./mti/

-. -

7.50/p

-8-

2su 8³⁰

bb.9. regionális tit szervezetek tolnában

vid/p ká hgy

1974. szeptember 16.

tolna megyében regionális jellegű tit-szervezeteket alakítanak ki. a falun élő értelmiség közreműködésével. ezek a tit „gócszervezetek”, a környező községekre, településekre is kiterjesztik ismeretbővítő tevékenységüket, különös tekintettel az üzemek, szövetkezetek, gazdaságok dolgozóinak, tagjainak érdeklődési körére. a tamási járásban öt, a paksi járásban három regionális tit-szervezet létrehozását tervezik./mti/

-. -

bb.10. tizenötmillió forint a komárom megyei nagycsaládosok segítésére

vid/p ká hgy

1974. szeptember 16.

komárom megye minden üzemi szakszervezeti bizottsága intézkedési tervet készített a nagycsaládosok segítésére. a tervek megvalósításával példamutató kezdeményezések születtek számos gyárban, üzemben. a szakszervezeti bizottságok javaslatára több helyen a kollektív szerződésben rögzítették, hogy a

6-12 éves gyermekeket nevelő anyákat csak saját beleegyezésükre lehet éjszakai műszakra beosztani. a tatabányai szénbányák ennél is nagyobb kedvezményt nyújt: a többgyermekes nődolgozókat kivánságukra csak délelőtti műszakokban szabad foglalkoztatni. a lábatlani vékonypapírgyárban a szokásos kedvezményeken kívül a többgyermekes családoknak jelentősen csökkentették a bölcsődei, óvodai díjakat. a nyergesujfalusi magyar viscosa-gyárban a családfenntartó anyák kicsinyeit soronkívül helyezik el a bölcsődében, óvodában. a megye üzemei a részesedési alap terhére, valamint a szakszervezeti díjakból évenként mintegy 15 millió forintot fizetnek ki a nagycsaládosok támogatására. meggyeszte gyakorlattá vált, hogy az iskolai év kezdetekor tanszerek vásárlására adnak segélyt. a komáromi állami gazdaság például az idén 40.000 forintot fordított erre a célra.

az üzemi szakszervezeti bizottságok segítik a nagycsaládosok továbbtanuló gyerekeit is. az 1973/74-es tanévi évben a szakszervezetek által szervezett különféle előkészítő tanfolyamokon csaknem 1.000 fiatalot készítettek fel magasabb fokú iskola elvégzésére. az üzemekben évenként 3-4 millió forintot fizetnek ki a nagycsaládosok továbbtanuló gyermekeinek továbbképzésére. ezt főleg ösztöndíjként kapják meg. több üzem - mint például az almásfüzitői timföldgyár - az ösztöndíjakon kívül a kollégiumi költségeket is megtéríti az ilyen munkáscsaládoknak./mti/

-. -

8-00/p

-9-

2su 8³⁵

bb.11. ifjúsági tábor épül lakiteleken

vid/p ká hgy

1974. szeptember 16.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács anyagi támogatásával ifjúsági tábor épül lakitelek mellett, a festői szépségű tóserdei üdülőhelyen. az ifjúsági létesítmény jelentős társadalmi összefogással, valósul meg. terveit a bács megyei építőipari vállalat ifjú mérnökei - társadalmi munkában - készítették el. lakitelek nagyközség tanácsa térítés nélkül biztosította a szükséges területet és vállalta a tábor teljes közművesítését is. a kivitelezést ez év őszén kezdik, s a tábort részlegesen már jövőre átadják a fiataloknak. a téli táborozásra alkalmas főépületben vendégszobákat, kulturtermeket, éttermet és más szociális helyiségeket rendeznek be. a nyári szállások zöme faházakban lesz majd. eleinte 200, később 400 fiatalt fogad egyidejűleg az ifjúsági tábor. /mti/

--

bb.12. az őszi bny hétfői eseményei - az első szakmai nap, üzemi bemutatók, sajtótájékoztatók

t kf/mm/p -cz

1974. szeptember 16.

a fogyasztási cikkek budapesti első nemzetközi vásárának első két napja a nagyközönségé volt - a vásár több mint 200 ezer látogatót fogadott, a kiállítás viszont hétfőtől péntekig délelőttönként az ipar és a szakemberek, a termelők és a kereskedők, a hazai és a külföldi üzletfelek találkozóinak, tárgyalásainak ad helyet, a közönséget délutánonként fogadja. a vásár-rendezés a tavaszi gyakorlatot követve nyugodt körülményeket biztosít azzal, hogy 10-14 óra között zártkörű szakmai napokat rendez, amelyek témáját nem központilag, hanem a különböző vállalatok maguk határozták meg.

hétfőn az eseménynaptár szerint mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberek találkozója került sor. az agromasexpo 74 nemcsak a kiállítással, hanem üzemi bemutatókkal is hozzájárult ahhoz, hogy a szakemberek szervezett formában tanulmányozhassák a bemutatott gépekhez ajánlott termelési rendszereket, technológiákat, megismerkedjenek a hozzájuk tartozó üzemi-munkaszervezési módszerekkel.

/folyt köv ./
9.00/p

-10-

Zsu 940

bb.12. az őszi....folyt /p

a bajai kukoricatermelési rendszer

vásári bemutatóját sok szakmai érdeklődő kereste fel. a kiállításon ismertették a szocialista gépekre alapozott rendszer - amely az előírt technológia megtartása mellett garantálja a nagyobb termést - eddigi eredményeit a tagság feltételeit. ennek nyomán a kiállítás harmadik napján a megkötött megállapodások eredményeként tovább növekedett a rendszerhez tartozó üzemek száma; termelési területe buzából 30 ezer, kukoricából 20 ezer, napraforgóból és szójából pedig 5 - 5 ezer hektárral gyarapodott.

hétfőn a kiállítás területéről külön-buszokkal 590 mezőgazdasági szakember látogatott el tapasztalatcserére a soroksári vörös október tsz, a komáromi állami gazdaság és a bábolnai mezőgazdasági kombinát üzemi bemutatójára.

az élgép sajtótájékoztatója

a hivatalos vásárnyitás előtt tartott sajtótájékoztatót az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat, hazánk legnagyobb élelmiszeripari gépgyára. boros jános igazgató beszámolt arról, hogy a vállalat fennállásának tíz éve alatt megháromszorozta termelését, évi 1,2 milliárd forintos árbevételének fele export-gyártmányokból származik. a vállalat csaknem száz sajtógyárat szállított az ndk-ba, a szovjetunióba, törökországba, s berendezéseikkel mintegy 150 komplett malmot létesítettek európa, ázsia és afrika különböző országaiban. kulcsra-kész vágódíjat exportáltak kuba, irakba, iránba.

az igazgató bemutatta vásári újdonságaikat, köztük a folyamatos, kovásznélküli téstakészítő gépsort, a nyugatnémet reimelt céggel kooperációban gyártott légáramos lisztiszló és előkészítő berendezést, amely a zsákolás nehéz fizikai munkáját és a zsákos tárolást szünteti meg a malmokban. legújabb gyártmányfejlesztési eredményük a világon legkorszerűbbnek ismert 10 ezer literes sajtalvadék-készítő és feldolgozó-vonal, amelynek felhasználásával bővítik választékukat, az eddigi 25 és 50 tonnás sajtgyárak mellett 100 tonnás üzemek szállítására is képesek. szólt az igazgató arról is, hogy a kiállításon egész sor üzleti tárgyalást folytatnak, a holland alfa laval konszernnel például, amelynek egyik cégétől már vásároltak licenccet -további fejlesztési együttműködésben szeretnének megállapodni.

/folyt köv ./
9.10/p

-11-

Zsu 945

bb.13. tanácsrendelet diszpolgári cím adományozásról

vid/pká -cz

1974. szeptember 16.

a zalaegerszegi városi tanács hétfői ülésén rendeletet alkotott és fogadott el diszpolgári cím adományozásáról, valamint pro urbe díj alapításáról. a tanácsülés által elfogadott törvény megfogalmazása szerint „zalaegerszeg város diszpolgára, cím adományozása, elismerés, megbecsülés azok iránt, akik a város fejlesztéséért sok éven át kiemelkedően dolgoztak, politikai, társadalmi, gazdasági, tudományos és művészeti téren maradandó alkotásokkal segítették a kulturális és gazdasági haladást.

a pro urbe emlékérmét a város fejlesztésében, szocialista építésében kimagasló munkát végzett személyek kaphatják meg./mti/

-. -

bb.12. az őszi bnv2.folyt /p

a vegyipar 2500 négyzetméteren

a vásárközpont „b,, pavilonjában tartott hétfőn sajtótájékoztatót a nehézipari minisztérium a vegyipari fogyasztási cikkek bemutatójáról. a kiállításokon 16 vállalat és 29 szövetkezet vonultatta fel legkorszerűbb termékeit, ujdonságait. többek között a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat bnv-nagydíjas terméke a lady camea glicerines, szilikonos kézzvédő kréme, amely a legnagyobb házimunkák elvégzése után is frissé, ápolttá teszi a háziasszonyok kezét, pótolja a bőrretegben azokat a fontos anyagokat, amelyeket a mosás, mosogatás oldott ki. érdekes ujdonság az ugyancsak bnv-nagydíjjal kitüntetett légpárnás polietilén csomagolóanyag, amelyet a tisztai vegyi kombinát mutatott be. a különleges csomagolóanyag két vagy három rétegű polietilén fóliából készül, amely szabályos távolságban elosztott légbuborékokat rejt, ennél fogva nagyon jól hasznosítható törékeny áruk csomagolására,

ujdonság a műszéntermelő vállalat háztartási és laboratóriumi víztisztító berendezése, a taurus felfújható hintaágya, a forte gyár finom szemcsézetű, s a lámpáknál és a napfényben egyaránt kitűnően használható felvételi anyaga, az ugynevezett forticolor negatív maszk. a kisipari szövetkezetek sokféle műanyaghasználati tárgyat, munkaeszközt, tisztító-és mosószert, gyermekjátékot, kozmetikai készítményt vonultattak fel. a vegyipar kiállításának legfontosabb mondanivalóját a tisztai vegyi kombinát mutatja be az olefin program hasznának érzékeltesítésével. ez a magyar-szovjet együttműködés teszi ugyanis lehetővé, hogy a vegyipar alapanyagainak túlnyomó részét a világvpiaci nehézségek ellenére is zavartalanul megkapják a magyar vállalatok, s így a lakosság ellátásában se legyen fennakadás.
/folyt köv ./

-12-

11-40

bb.14. elutazott az észti delegáció szolnok megyéből

vid/p ká -cz

1974. szeptember 16.

hétfőn elutazott az a négytagú észti delegáció, amely k.v. lebenyevnek, az észti kommunista párt központi bizottsága titkáranak vezetésével egy hetet töltött szolnok megyében. a vendégek tallinn és szolnok megye testvéri barátságának erősítésére eszmecserét folytattak a megye párt és tanácsi vezetőivel, látogatást tettek üzemekben, vállalatoknál, mezőgazdasági tsz-ekben és oktatási intézményekben. tanulmányozták a megye több városának párt-és tanácsi munkáját. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szekeres lászló a szolnok megyei pártbizottság titkára és dr. hegedüs lajos a megyei tanács elnöke bucsúztatta.
/mti/

-. -

↳ másod

bb 15. rendőrségi hírek

tm szb -cz

1974. szeptember 16.

fülöpszállás külterületén sorompó nélküli vasuti átjáróban egy tehervonat verbovszki istván 42 éves segédmunkás, fülöpszállási lakos által hajtott, és tulajdonát képező lovaskocsinak út között. a baleset következtében verbovszki a helyszínen meghalt, utasa, verbovszki lászló 3 éves gyermek súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: a ló a mozdony sipjelzésétől megijedt, és a kocsit elragadta. a vizsgálatot megkezdték.

áporka külterületén balázs károly 23 éves raktári munkás, áporikai lakos kerékpárjával felborult és a helyszínen meghalt.

nyiregyháza és császárszállás közötti utvonalon egy személygépkocsi elütötte kozma imréné 70 éves nyugdíjas, debreceni lakos gyalogost. kozmáné olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

somogyvár és vityapuszta közötti uton fogl józsef 24 éves gépszerelő, somogyvámosi lakos motorkerékpárjával kerékvető kőnek út között, felborult és a helyszínen meghalt.

tiszaderzs és abádszalók közötti tiszta-gáton richter jános 20 éves lakatos, tiszaderzsi lakos motorkerékpárjával utkanyarban felborult, és a helyszínen meghalt. utasa könnyű sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

-13-

11-45

bb 15. /rendőrségi... 1. folytm./-szb

tolna megyében zomba község belterületén werstroh gyula 18 éves felszolgáló, mányoki lakos személygépkocsijával elütötte kiss istván 53 éves kőműves kisiparos zombai lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

szigethalom külterületén héricz györgy 51 éves szerszámlakatos, halásztelki lakos segédmotoros kerékpárjával felborult, és a helyszínen meghalt.

rétközberecs belterületén szabó gusztáv 26 éves vontatóvezető egy vontatóval elütötte lakatos árpád 45 éves segédmunkás, ajaki lakos gyalogost, lakatos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

nagyréde határában a helyi tsz területén sebők józsef 60 éves nyugdíjas kerékpárjával a karámoszlopnak ütközött, s olyan súlyosan megsérült, hogy lakására történt szállítás után meghalt.

x x x

a szabolcs-szatmár megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte bodnár jános 30 éves segédmunkás, nyírmeggyesi lakost, mert ittás állapotban féltékenységből felesége, bodnár jánosné 26 éves tsz-tag fejét a padlóhoz verte. bodnárné olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 16. még tart a dinnyeszezon

vid-ká szb -cz

1974. szeptember 16.

más években a dinnyeszüret már augusztus végén megszűnik, az idén viszont szeptemberben is hódít a piacon ez a kedvelt hevesi csemege. a heves megyei szövettermék hétfőn reggel mintegy husz vagon dinnyét szállított a hazai és a külföldi piacokra. ez a forgalom várható egész héten. a szeptemberi dinnye minőségben sem marad el az augusztusitól. /mti/

--

-14-

Lu 11.50

bb.17. a kgst tagországok

tm/p cz

1974. szeptember 16.

erdészeti vezetőknek értekezletére és az erdészeti állandó munkacsoport 12. ülésére dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott lengyelországba./mti/

--

bb.18. műemléki rekonstrukciós és területrendezési terv készül fertőrákos fejlesztésére

vid/ p ká -cz

1974. szeptember 16.

fertőrákos, az ősi fertő tó menti település új perspektíva előtt áll, értékeinek megóvására, idegenforgalmának fejlesztésére műemléki rekonstrukciós és területrendezési terv készül. ennek érdekében hétfőn ugynevezett területbejárás, felmérés kezdődött, amely több napig tart.

a rekonstrukciós tervet a már eddig elvégzett munkákra alapozzák. megtörtént a középkori várfal feltárása, hangulatos turistaszállót rendeztek be az egyik vizimalomban. a falu közepén látható az ország egyetlen fennmaradt pellengér-oszlopa. a legértékesebb műemlékobjektum a volt püspöki kastély. a török hódoltság idején ide menekült a győri püspök. többször átépítették, majd tűz pusztította el. jelenlegi formáját a xvi. és a xvii. században kapta. az értékes barokk épület végleges szerepét majd a rekonstrukciós terv határozza meg./mti/

--

bb.12. az őszi bnv.....3. folyt /p

szakszervezeti és nőmozgalmi vezetők a könnyűipar kiállításain

az érdekelt szakszervezetek és a nőmozgalom vezetői hétfőn meglátogatták a könnyűipar kiállításait a bnv -n. a vendégeket keserű jánosné miniszter tájékoztatta és kalauzolta. együtt tekintették meg a nap első divatbemutatóját is.

tájékoztatójában a miniszterasszony többek között elmondotta, hogy a közelmúlt évek során végrehajtott fejlesztések termékekben megtestesült eredményeit már módjuk van lemérni a vásárlátogatóknak is. különösen érzékelhető ez a dinamikus fejlődő kötszövő ipar és a butoripar áruválasztékán.

/folyt köv ./
11.20/p

-15-

Lu 11.55

bb.12. az őszi bnv4.folyt/p

a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a kiállításon látottakról, különösen a gyermekruházati program végrehajtásának biztató jeleit értékelték sokra. egyebek között például a békéscsabai, a mosonmagyaróvári kötöttárugyár és a váci kötöttárugyár praktikus megoldásu, egymással variálható, illetve kiegészíthető, jól kezelhető, az alakhoz igazodó egyszínű rugalmas, valamint nyomott mintás pamut-gyermekruha együtteseit dicsérték, továbbá a budapesti finomkötöttárugyár gyermekek számára készült trevira választékát. örömmel fogadták a vendégek azt a törekvést is, hogy a házigyári lakások méreteihez jól igazodó, hangulatos, korszerű szobaberendezéseket, egyedi butorokat terveztek és a lakástextil választék is jól igazodik a célszerűség és mai ízlés követelményeire.

/folyt köv ./

bb.19. budapesti közlekedési balesetek

mm/p -cz

1974. szeptember 16.

v. kerület kossuth lajos utca 11 szám előtt szilágyi lászló 21 éves esztergályostanuló békéscsabai lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött egy motorkerékpárnak. a vétkes motorkerékpár utasa sija mihály 19 éves autószerelő békéscsabai lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. szilágyi lászló ellen eljárás indult.

a iii. kerület szentendrei ut és köles utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen sebes miklós 59 éves technikus budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és elütötte sárosdi ferencc 49 éves fűtő pomázi lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. sebes miklós ellen eljárás indult.

markó gyula 42 éves szerszámkészítő budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget a xv. kerület hevesi gyula-zsóka út és páskomliget utca kereszteződésében, összeütközött tóth sándor 21 éves eladó budapesti lakos által hajtott kerékpárral. tóth sándort súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították. markó gyula ellen eljárás indult.

/folyt köv ./
11.30/p

-16-

Am 12.-

bb.19. budapesti....folyt /p

szabálytalanul haladt át a iv. kerület váci ut és táncsics mihály ut kereszteződésében horváth lajos 37 éves műszerész dunakeszi lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a xiv. kerület telepes utca és miskolci ut kereszteződésében farkas józsef 31 éves parkettcsiszoló budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget a jelzőtáblával védett utvonalon haladó 24-es jelzésű autóbussznak és összeütköztek. a baleset következtében tarján sándor 59 éves tanár somodi mária 22 éves eladó és villányi gyuláné 60 éves nyugdíjas budapesti lakosok súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a mentők mindhármukat kórházba szállította. a személygépkocsi vezetője és az autóbussz 12 utasak könnyű sérülést szenvedett. farkas józsef ellen a rendőrség eljárást indított./mti/

--

bb.20. halálos áramütés

p -cz

1974. szeptember 16.

tarcsa lászló 37 éves géplakatos budapest xxii. kerület x1. utca 19 szám alatti lakos családi házában kapuján zárlatos furógéppel dolgozott, munkavégzés közben halálos áramütés érte./mti/

--

bb.21. verekedőket ítéltek el

vid/p ká -cz

1974. szeptember 16.

rossz emlékü virtuskodást elevenített fel a győr közelében lévő koroncón 3 fiatalember: makola lászló, szokolics zoltán és sopf béla. a 19, 20 és 21 éves fiatalemberek minden ok nélkül belekötöttek a szomszédos gyirmótról koroncóra szórakozni átránduló négy fiatalemberbe. kettőt közülük olyan súlyosan bántalmaztak, hogy koponyaalapi törést, agyrázkódást, hallás károsodást szenvedtek. a három garázda első fokon 7, 6 illetve 3 hónapot kapott. a felbbezés során azonban a győr megyei bíróság mindhármuk ítéletét súlyosbította. így makola lászló büntetése 1 év és 2 hónap, a másik két vádlotté pedig 1-1 év lett. mindhárom ítélet jogerős. a megyei bíróság a vádlottak rendkívül durva és gátlástalan magatartása miatt súlyosbította az ítéletet./mti/

11.40/p

--
-17-

Am 12.5

bb 22. béke és barátság vonat indult fejr megyéből a szovjetunióba

vid-ká szb -cz 1974. szeptember 16.

hatvankét szövetkezeti dolgozó részvételével béke és barátságvonat indult hétfőn reggel fejr megyéből a szovjetunióba. a tsz-gazdák, áfész-dolgozók és szövetkezeti tagok kijev, leningrád és moszkva szépségeivel ismerkednek utjukon. /mti/

--

bb 23. tanévnyitó a szegedi orvostudományi egyetemen

vid-ká szb -cz 1974. szeptember 16.

a szegedi orvostudományi egyetem tanévnyitó ünnepségét hétfőn délben tartották a dugonics téri egyetemi épület aulájában. dr. berencsi györgy egyetemi tanár, rektorhelyettes ünnepi beszédében bejelentette, hogy az idei tanévben 1850 fiatalot oktatnak az intézményben. huszonegyen népköztársasági ösztöndíjasként folytatják tanulmányaikat. külön köszöntötte a háromszázhuszonegy első évest, akik közül százkilencvenöten az általános orvostudományi, huszonhárman a fogorvostudományi és százharman a gyógyszerésztudományi karokon kezdik meg tanulmányaikat.

a tanévnyitón dr. kiss ernő, dr. kovácsay istván nyugalmazott főorvosoknak, valamint betegh károly, haas géza, nagy jenő tárkanyi richard gyógyszerészeknek ünnepélyesen adták át a gyémántdiplomát. rajtuk kívül még négy orvosnak és tíz gyógyszerésznek nyújtották át az aranydiplomát. /mti/

--

bb 26. új óvoda szekszárdon

vid-ká szb -cz 1974. szeptember 16.

százszemélyes óvoda nyílt hétfőn szekszárdon. az új gyermekintézményt - csaknem harminc üzem, vállalat 2 millió 774 ezer forint anyagi támogatásával - a tolna megyei tanács építő- és szerelőipari vállalat dolgozói a tervezett határidő előtt másfél hónappal előbb építették fel. /mti/

--

-18-

12.10
Am

bb 24. diószüret borsodban

vid-ká szb -cz 1974. szeptember 16.

borsod megyében mindenütt, ahol a szőlő megterem, megtalálható a diófa is. nemcsak a tokaj-hegyaljai, valamint a dél-borsodi borvidék szőlőskertjeiben, de az abauji részeken, valamint a zempléni tájon szinte egyetlen falusi portáról sem hiányoznak a diófák. az utóbbi években több termelőszövetkezet, valamint a léhi állami gazdaság nagyüzemi dióskertet telepített.

a diószüret hétfőn kezdődött borsodban. a szórvány-gyümölcsösökben valamint nagyüzemekben több mint hatvanezer termőfáról szedik a termést, amely a hűvös tavaszi időjárás miatt az idén a szokásosnál később ért be. a diót póznákkal verik le, vigyázva, hogy a termőágakat ne károsítsák. a lehullott diót a fa alá terített ponyvákra gyűjtik. ha a zöld burok még nehezen válik le, műanyag fóliát terítenek rá, s az alatt fülesztik néhány napig. /mti/

--

bb 25. megállapodás a máv miskolci igazgatósága és 90 vállalat között

vid-ká szb -cz 1974. szeptember 16.

eredményes volt a vasárnapi munkaszünetes napi rakodás a máv miskolci igazgatóságának területén. mintegy háromszázötven vasúti kocsi sódert és kavicsot küldött a nagy építkezésekhez a nyékládházi kavicsbánya vállalat, de sok vagon rakott meg a diósgyőri lenin kohászati művek, valamint a szerencsi cukorgyár is. megközelítőleg ezerhétszáz vagon szállítmány érkezett vasárnap a megyébe, amelyet hétfőre virradóan szinte maradéktalanul kiraktak.

a máv miskolci igazgatósága a kocsiforduló meggyorsítására több mint kilencven vállalattal kötött megállapodást. eszerint a vállalatok szeptember 15. és december 15. között a részükre érkezett kocsik kilencven százalékát négy-öt óra alatt kirakják. ennek fejében a máv miskolci igazgatósága 1975 első negyedévében - mikor a téli hidegek amúgy is késleltetik a kocsiiürítést - tizenkét órás rakodási időt engedélyez. /mti/

--

bb 27. a magyar utazási irodák szövetségének tanácskozás nyíregyházán

vid-ká szb -cz 1974. szeptember 16.

hétfőn nyíregyházán megkezdődött a magyar utazási irodák két napos tanácskozása. a szövetséghez tartozó utazási irodák belföldi programok szervezésével foglalkozó munkatársai ez alkalommal új területek turizmusba való bekapcsolásának lehetőségeit vizsgálják szabolcsban. /folyt.köv./

bb 27. /a magyar... 1. folyt./-szb

a tanácskozás első napján a résztvevők megismerkedtek a megye műemlékeivel, irodalmi, történelmi emlékhelyeivel, természeti értékeivel, majd tanulmányi kirándulást tettek a rétközbe és Tokajba. kedden vaja, Vásárosnamény, tákos, csaroda, tarpa, fehérgyarmat és nyírbátor nevezetességeit tekintik meg. ezt követően értékelik a tapasztalatokat és meghatározzák a bekapcsolható területeket. /mti/

--

kbb 28. tanévnyitók a nyiregyházi főiskolákon

vid/ká/ny -cz

1974 szeptember 16

hétfőn tartották az ünnepélyes tanévnyitót a nyiregyházi a bessenyei györgy tanárképző főiskolán. dr. margócsy józsef főigazgató köszöntötte a 100 tanítószakos első éves hallgatót. a tanévnyitón adták át a vasdiplomát tóth jeno nyugdíjas tanítónak, aki 1909-ben szerzett tanítói képesítést. további 15 fős pedagógus kapott arany, illetve gyémánt diplomát.

ugyancsak hétfőn nyitották meg a tanévet a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolán. a 168 első éves hallgatót dr. vétek jános főigazgató, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa üdvözölte. /mti/

--

bb 29. újabb korszerű üzemmel gyarapodott a salgótarjáni kohászati üzemek huzalmúve

vid/ká/ny -cz

1974 szeptember 16

mintegy kétszázhuszmillió forint beruházásból kivitelezett pácolóüzem átadását kezdték meg hétfőn a salgótarjáni kohászati üzemekben. a huzalmú gyáregység teljes rekonstrukciója keretében megépített új üzemben emberi kéz nem ér az anyaghoz: a berendezés működését programozott automatikával vezérlik, az üzem tiszta levegőjéről pedig a savas gőzöket elszívó ventillátorok gondoskodnak. a munkásvédelmi szempontokon kívül az új pácoló - amelyhez egyébként sav-visszanyerő is csatlakozik - termelékenyebb is elődjénél. így lehetővé válik a huzalmú jelenlegi kapacitásának növelése, mégpedig a jelenlegi évi 120 ezer tonnáról 160 ezer tonnára. /mti/

12.05/ny

--
-20-

12.20
Am

bb 30. igazságügyi küldöttség utazott mongóliába

mmm/ny hi -cz

1974 szeptember 16

donoln pürev, a mongol népköztársaság igazságügyminisztere meghívására hétfőn igazságügyi küldöttség utazott mongóliába dr. korom Mihály igazságügyminiszter vezetésével. a delegáció az igazságügyi szervezet, a törvényalkotás és az igazságszolgáltatás kérdéseiről folytat tapasztalatcserét a vendéglátó országban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. markója Imre igazságügyi államtitkár, valamint a minisztérium vezető munkatársai bucsuztatták. jelen volt az elutazáskor sagdarszüen, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

--

vbb 32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 16-án 13 h-ig

se/p -cz

1974. szeptember 16.

1. a szovjet kultúra házána tervei
2. történelem a muzeumokban
3. ifjúsági szakkörök
4. tavaszi virágok
5. polpresszo
6. avarkori falu
7. garázda tolvaj
8. bányászok átlagkeresete
9. tit szervezetek tolnában
10. komárom megyei nagy családok segítsége
11. ifjúsági tábor
12. ábnv eseményei
13. díszpolári cím
14. elutazott az észt delegáció
15. rendőrségi hírek
16. dinnyeszézon
17. a kgst tagországok értekezlete
18. fertőrákos fejlesztése
19. balesetek
20. áramütés
21. verekedőket ítéltek el
22. barátság vonat
23. tanévnyitó szegeden
24. diószüret
25. máv miskolci igazgatósága
26. új óvoda
27. utazási irodák tanácskozása
28. tanévnyitók
29. újabb üzem salgótarjában
30. iü küldöttség
31. időjárásjelentés
32. hirjegyzék.

/mti/

12.30/p

--
-21-

9 12.40

bb.31. időjárásjelentés

p -cz

1974. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 16-án hétfőn 13 órakor:

hűvös éjszaka

európa nyugati partvidékén és a fekete-tenger környékén a mérsékelt égövi ciklonok hatására változékony, szeles, felhős az idő. többfelé esik az eső, helyenként zivatar is keletkezik. a középpontjával minszk térségében elhelyezkedő nagy kiterjedésű magaslégnyomású légköri képződmény területén: a szovjetunió európai területének középső részein, közép-európa nagy részén és olaszországban általában kevés a felhő, száraz az idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását a kelet felől érkező az eddiginél hűvösebb levegő határozza meg.

házánkban vasárnap változóan felhős volt az ég, általában 5-10 órán át sütött a nap. az erősen felhős helyeken csak 1-4 órára napfénytartamot észleltek. néhány helyen jelentéktelen eső esett. a hőmérséklet napközben 22-27 fokig emelkedett. hétfő hajnalra az északi megyékben 7-10, máshol 11-16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati megyékben erősen felhős idő volt. az ország többi részén általában felhőtlen volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 17-21 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20,9 fok volt, a százéves átlagnál 4,0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm nem változott.

várható időjárás kedd estig:

a nyugati megyékben változóan felhős idő, eső nem valószínű. az ország többi részén általában kevés felhő, száraz idő. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. az éjszakai lehülés erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 19-24 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

eleinte napos, száraz idő, erős éjszakai lehüléssel. az időszak második felében főként nyugaton és északon időnként megnövekvő felhőzettel kisebb esők.

/folyt köv ./
12.40/p

-22-

G 13.00

bb.31. időjárásjelentés....folyt /p

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 7-11, később 10-14 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. jelentős mennyiségű legalább 5 mm / csapadék az ország területének 20 százalékán várható az időszak végén.

a duna vízállása budapestnél 202 cm.

/mti/

--

bb.12. a bnv őszi....5. folyt /p

a szövetkezeti gépipar sajtótájékoztatója

t/ol/tr/sl/p -cz

a 69 szövetkezet érdekeit képviselő gépipari szövetség 34 tagszervezete vesz részt csoportos, illetve egyéni kiállítóként a vásáron, összesen 600 négyzetméternyi területen, mintegy 250 termék, ezen belül félszáz újdonság bemutatásával. a hétfői sajtótájékoztatón elmondották, hogy a rendkívül széles gyártmány-skálából ezúttal különösen nagy helyet kapnak az autózás kellékei, a lakásfelszerelési és berendezési, továbbá a kemping-cikkek. igyekeztek a gyártmányokat úgy felsorakoztatni, hogy azok a nagyközönség előtt a szövetkezeti gépipar minden olyan tevékenységét reprezentálják, amelyek a lakosság igényeinek kielégítését szolgálják.

a szövetkezeti gépipar kiállításai a 43/a, c/2, a k és továbbá az a pavilonban, valamint a szabadidő kiállításon láthatók. köztük van a három vásárdijas: a tömszövetnek a zsiguli gépkocsikhoz gyártott elő- illetve olajsűrűje, amiből belföldre az idén 140.000 darabot, jövőre pedig 200.000 darabot gyártanak. az autofém terméke a midipress kávéfőző, új találmányt testesít meg, s az a jó tulajdonsága, hogy kisebb mennyiségű kávéból nagyobb hatásfoku lugozással erős főzetet ad. az újfajta főző gyártására a szövetkezet már felkészült.

/folyt köv ./

12.50/p

-23-

G 12.30

bb.34. magyar vállalatok a moszkvai aszu technológia 74. kiállításán

t ni/tm/ny sl -ó!

1974 szeptember 16

hétfőn a gellért szálló gobelin-termében gerő zsolt, a magyar kiállítás igazgatója arról tartott sajtótájékoztatót, hogy a magyar vállalatok hogyan készülnek a moszkvában október 15-én megnyíló aszu technológia 74. kiállításra, ahol a technológiai folyamatok automatikus vezérlési rendszereit mutatják be.

elmondta, hogy a kgst tagországok és jugoszlávia most elsősorban mutatják be átfogóan a nagy teljesítményű technológiai gépi berendezések automatizálásban elért eredményeiket, a technológiai folyamatok automatikus vezérlési rendszereit és a rendszerek felépítéséhez szükséges legújabb technikai eszközöket.

magyarországot tíz gyártó vállalat, illetve fejlesztő intézet képviseli a kiállításán, elsősorban a számítógéppel vezérelt irányítási rendszerek, valamint az olaj, és gázvezetékek automatikai és telemechanikai rendszereinek bemutatásával.

nagy érdeklődésre számíthat majd a videoton új vt 1005-ös mini-számítógépével vezérelt környezetvédelmi rendszer és az r-10-essel irányított ehhez kapcsolódó vezérlő központ. a mechanikai mérőműszerek gyára és a videoton együtt mutatja be komplex gázvezeték irányító rendszerét. különösen a gáz-és olajipari szakembereket érdekli majd a tartálparkok programozott irányítását ellátó elektronikus egység. a számítástechnikai kutató intézet, „elemér”, nevezte el azt az automatikus rendszert, amely nagy bonyolultságú elektronikus egységek ellenőrzését végzi. a vilati az aszfaltút-építést automatizálta, és azt mutatja be a kiállításán. a magyar optikai művek felvonultatja a számítógépek alapvető be-és kiviteli berendezéseit, és lyukszalagos kiegészítő egységeit. új adatrögzítő eljárást dolgozott ki a budapesti rádiótechnikai gyár, amely az adatelőkészítést és a tárolást kazettás magnetofon segítségével végzi. a telefongyár adatátviteli berendezéseket állít ki moszkvában.

a sajtótájékoztató befejezéseként gerő zsolt elmondta, hogy a kiállításán szakmai előadásokat is tartanak, amelyek kapcsolódnak egyes rendszerekhez, ismertetik azoknak alkalmazhatóságát, működtetésének előnyeit./mti/

13.10/ny

-24-

1330g

bb.33. kalevi sorsa finn miniszterelnök életrajza

i tf/gk/p hi -cz

1974. szeptember 16.

kalevi sorsa, a finn köztársaság miniszterelnöke, a finn szociáldemokrata párt főtitkára 1930. november 21-én született keuruuban. tanulmányait a társadalmi főiskola újságírószakán 1957-ben fejezte be, majd 1963-ban diplomát szerzett a társadalomtudományi karon. 1959-ig újságíróként dolgozott, később a tammi könyvkiadónál lektor volt. 1959 és 1965 között az unesco munkatársa, 1963-1965-ben finnország párizsi unesco-képviselője volt. hazatérte után, 1965-től 1969-ig a finn unesco-bizottság főtitkára volt, egyidejűleg - 1967 és 1969 között - az oktatásügyi minisztériumban a nemzetközi osztály helyettes vezetője.

diákévei óta részt vett kalevi sorsa a szociáldemokrata mozgalomban. 1969-ben a finn szociáldemokrata párt főtitkárává választották. 1970-ben választották meg először parlamenti képviselőnek, majd az 1972 januári választásokon már másodsor lett a parlament tagja. a parlament mindkét törvényhozási szakaszában a külpolitikai bizottság elnöke volt. kormányalakítási megbízása előtt kalevi sorsa a külügyminiszteri tárcát töltötte be. 1972 szeptembere óta vezeti miniszterelnökként a finn kormányt.

losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének 1971 augusztusában finnországban tett hivatalos látogatásakor kalevi sorsát a magyar népköztársaság zászlórendjével tüntették ki./mti/

-.-

bb.35. tanévnyitó a gödöllői agrártudományi egyetemen

vid/gö/gné/p ká -cz

1974. szeptember 16.

a gödöllői agrártudományi egyetem aulájában hétfőn tartották a harmincadik tanévnyitó ünnepséget, amelyen megjelent dr. soós gábor, mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, dr. pethő györgy, az egyetem rektora köszöntötte a résztvevőket, köztük a 373 elsőévest, akikkel együtt az új tanévben csaknem kétezer hallgatója lesz az intézménynek. a rektor beszédében említést tett a limai egyetemmel, továbbá 11 mezőgazdasági vállalattal, termelőszövetkezettel, a gödöllői állategészségügyi állomással, az országos meteorológiai szolgálattal, valamint 11 iparszerű növénytermesztési rendszer-gazdával kötött együttműködési szerződésről, amelyekkel az egyetem tudományos tevékenységének hírneve öregbedett. az egyetemi oktatás területe vizsgázókodási és meliorációs tanszékkel gyarapodott.

a megnyitót követően beiktatták az elsőéves hallgatókat, majd négy mezőgazdasági mérnöknek átadták a páter károly emlék-

éremet./mti/
13.05/p

-.-
-25-

1330g

bb 36. szüret a homokon

vid/ká/ny -cz

1974 szeptember 16

a medoc és az oportó-fajta szedésével megkezdődött a szüret a duna-tisza közén. az egyéb korai szőlőfajták, a mézesfehér, az ezerjó szedésével még várni kell. az idei szélsőséges tavaszi időjárást a homoki szőlők is megsínylették; késve és egyenletlenül virágoztak. emiatt a szüret is eltolódik, szeptember végén kezdődik a teljes idény. addig melegre, napfényre lenne szükség, hogy jó minőségű borokat szűrjenek a gazdaságok. körülbelül 2.4 millió mázsa szőlő érik a tőkéken, ami jó közepes termésnek felel meg.

a betakarítás gondjait enyhítik a szüretelő gépek, de a munka nagyobb része a kézi szedőkre vár. ezért az idén is igénybe veszik a diákok segítségét./mti/

-. -

bb 37. véget ért a balatoni meteorológiai előrejelző szolgálat -- a viharjelző ügyelet szeptember 30-ig tart

vid/ká/ny -cz

1974 szeptember 16

a siófoki előrejelző obszervatórium befejezte a balatoni meteorológiai előrejelzések kiadását. a viharjelző ügyeletet azonban szeptember 30-ig tartják.

viharjelzési idényben eddig 32 alkalommal volt sárga jelzés és negyven alkalommal piros riasztás a balaton mentén. a viharos napok száma siófok térségében 79, keszthely környékén 29 volt. a csapadékos napok száma meghaladta a 69-et. a piros tiltó jelzés 1198 órán át volt érvényben. az obszervatórium dolgozói arra kérik a vízenjárókat, csónakázókat, vitorlásokat, hogy továbbra is figyeljék a jelzőrendszer figyelmeztetéseit./mti/

-. -

bb 38. tanévnyitó a pécsi tudományegyetemen

vid/ká/ny -cz

1974 szeptember 16

a pécsi tudományegyetem állam-és jogtudományi karán hétfőn nyitották meg az új tanévet. az aulában tartott ünnepélyen dr. földvári józsef tanszékvezető egyetemi tanár, a kar új dékánja köszöntötte a több mint félezer joghallgatót, majd az első évesek esküt tettek. ez alkalommal mutatkozott be a két dékánhelyettes is; dr. ádám Antal egyetemi tanár és dr. Herczeg Géza tanszékvezető egyetemi docens. az ünnepély keretében került sor az aranydiplomák átadására az ötven évvel ezelőtt pécssett végzett jogászoknak./mti/

-. -

-26-

13.15/ny

1415g

bb.39. ujitási ankét és kiállítás győrött

vid/pká- cz

1974. szeptember 16.

a győr-sopron megyei szakszervezeti hét keretében hétfőn győrött munkavédelmi konferenciát rendeztek, amit győr-sopron megye négy közlekedési vállalatának munkavédelmi vetélkedője követett - . a megye legjobb ujitói ankéton vettek részt, amelynek házigazdája tasnády Emil, az országos találmányi hivatal elnöke volt. a győri rába művelődési központban ugyancsak hétfőn megnyitott ujitási kiállítás rendkívül gazdag anyagot mutatott be. az ujitások és a találmányok elsősorban a nehéz fizikai munkát könnyítik meg. ezek közé tartozik Kleininger Imre és Koller István, a rába magyar vagon-és gépgyár két ujitójának öntődei ujitása, amely évenként több mint félmillió forint megtakarítást eredményez. ugyancsak két vagongyári ujitó munkája az elektromos porelszívó készülék. az ötletes készüléket Istvánffy István és Fekete Béla munkavédelmi előadók szerkesztették. működés közben látható a kiállításon a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyár mérnökének -Kovács Sándornak- ujitása, az öntődei automatikus terhelőberendezés ./mti/

-. -

bb.40. magyarország és finnország kapcsolatairól

i tf/gk/p hi -cz

1974. szeptember 16.

a közeli napokban budapestre érkezik Kalevi Sorsa, a finn köztársaság miniszterelnöke, aki - mint jelentettük - fockjenőnek, a minisztertanács elnökének meghívására tesz hivatalos látogatást Magyarországon.

x x x

tóth Ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

politikai kapcsolatok tekintetében huzamosabb ideje kölcsönösen kifejezett barátság és jóakarattal, s közvetlen szívélyességgel jellemzi a magyar népköztársaság és a finn köztársaság viszonyát. már szinte minden lehetséges szinten kialakultak a kapcsolatok, amelyek a folyamatosság jegyében fejlődnek.

a magyar-finn kapcsolatok alakulásában a legjelentősebb állomás volt Kádár Jánosnak, az MSZMP központi bizottsága első titkárának finnországi látogatása 1973 szeptemberében.

Államközi vonalon azóta élénkültek mindinkább kapcsolataink, hogy 1963-ban Urho Kekkonen köztársasági elnök nem hivatalos látogatáson járt Magyarországon, s a finn államfő 1969 szeptemberében hivatalos látogatást tett hazánkban. Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke 1971 augusztusában járt hivatalos látogatáson Finnországban. Kormányfői szinten kapcsolataink jelentős eseménye volt Fock Jenőnek, a minisztertanács elnökének hivatalos látogatása Finnországban 1971 januárjában. Ezeknek a találkozóknak a sorát folytatja most Kalevi Sorsa miniszterelnök hivatalos látogatása Magyarországon. /folyt köv ./

13.30/p

-27-

1430r.

bb.40. magyarországi kapcsolataink sokrétűségét bizonyítja, hogy az utóbbi egy évben hét magyar miniszter járt finnországban, oda látogatott lászló andor, a magyar nemzeti bank elnöke és rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke is. ugyanezen idő alatt vendégünk volt magyarországon öt finn miniszter, egy államtitkár és m. koivisto, a finn bank elnöke. jelenleg is több finn, illetve magyar miniszter és más felelős beosztású személyiség rendelkezik érvényes meghívással.

magas szintű találkozókat fémjelzik a magyar és finn testvérpártok közötti kapcsolatokat. 1973 júniusában a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezetésével finnországban megbeszéléseket folytatott a finn kommunista párt központi bizottságának küldöttségével. létrejöttek a kapcsolatok az mkszmp és a finn szociáldemokrata párt között: az mkszmp központi bizottságának küldöttsége benke valéri, a politikai bizottság tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője vezetésével 1973 januárjában tett látogatást finnországban a finn szociáldemokrata párt meghívására s tanulmányozta a párt tevékenységét. hatékony kapcsolatai vannak a hazafias népfrontnak a finn centrum párttal.

sok szál fűzi össze társadalmi és tömegszervezeteinket. sajátos forma a barátsági hét egyidejű megrendezése a két országban. eddig három alkalommal - 1967-ben, 1970-ben és 1973-ban - rendeztünk magyarországon finn-magyar, illetve finnországban magyar-finn barátsági hetet, amelyek során magas szintű politikai delegációk mellett 300-300 tagú csoportok kölcsönös látogatására került sor. élénk testvérvárosi kapcsolat alakult ki kilenc magyar, illetve finn város között. rendszeresen együttműködnek a szakszervezetek, az ifjúsági, a sport- és a nőszervezetek is. 1950 óta eredményesen működik a finn-magyar társaság.

külkereskedelmi forgalmunkat az 1968-ban kötött és az idei év végéig hatályos hosszú lejáratu megállapodás szabályozza. ezt a megállapodást váltja fel az idén májusban miniszteri szinten aláírt megállapodás a kereskedelmi akadályok megszüntetéséről.

/folyt köv ./
13.35/p

HKO G

-28-

bb.40. magyarországi2.folyt /p

1969 októberében kötöttük meg hosszú lejáratu gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodásunkat. ezt az öt évre szóló megállapodást egy új, gazdagabb tartalmu és tíz évre szóló gazdasági, ipari és műszaki-tudományos együttműködési megállapodás váltja fel, aminek aláírása most szeptemberben történt meg budapesten. közös a törekvés arra, hogy a következő években még sokrétűbbé és hatékonyabbá tegyük gazdasági együttműködésünket.

kulturális egyezmény alapján formálódnak, fejlődnek kapcsolataink oktatási, tudományos, művészeti területen. finnországgal 1959-ben kötöttünk államközi kulturális egyezményt, amelyet azóta két évenként rendszeresen megújítunk. magyar-finn kulturális vegyes bizottság koordinálja az országaink közötti kulturális cserék sokféle formáját, akcióit. a kulturális munkaterv jelentős személyi lehetőségeket biztosít kutatók és egyetemi hallgatók számára finnugor nyelvészeti és néprajzi témák tanulmányozásához. /mti/

-.-

bb.42. párizsi vendégszereplés előtt a magyar állami népi együttes - katona györgy igazgatóhelyettes nyilatkozata

t nn/s/p hi -cz

1974. szeptember 16.

pénteken egy hónapos nyugati turnéra utazik a magyar állami népi együttes. mint katona györgy igazgatóhelyettes elmondta az mti munkatársának, a következő napokban svájcban vendégszerepelnek majd, szeptember 26-tól pedig francia meghívásra prázisban lépnek fel. a francia fővárosban rövid megszakítással egy hónapig vendégeskedik az együttes. előadásaikat esténként a nagyhirű kongresszusi palotában tartják. a magyar folklór művelői, ápolói, október 20-ig 24 előadáson adnak izelítőt koncertműsorukban a magyar népdal, népi tánc legjobb hagyományaiából. a 101 tagú együttes egyébként hetedik alkalommal látogat franciaországba, ahol legutóbbi bemutatkozásukról is felsőfokon irt a francia sajtó.

- magyarországon legközelebb november 6-án lépnek fel a szombathelyi sportcsarnokban. itt „magyar századok”, című előadásukat láthatja a közönség. ezzel a produkcióval felkeresik többek között zalaegerszeget, sopront, kapuvárt, mosonmagyaróvárt, csornát,

is. budapesten hagyományaikhoz híven két előadást tartanak decemberben az erkel színházban. /mti/

-.-

13.45/p

-29-

HKO G

bb 41. sajtótájékoztató a csehszlovák sajtó napja alkalmából
t nn/s szb hi -cz 1974. szeptember 16.

a csehszlovák sajtó napja alkalmából hétfőn a budapesti csehszlovák kulturában sajtótájékoztatót tartottak, amelyen frantisek bartosek, a pozsonyi „vecernik”, című lap főszerkesztője, a csehszlovák újságírók szövetsége elnökségének tagja számolt be az újságíróknak a baráti szocialista ország sajtójának életéről. mint elmondotta, csehszlovákiában több mint 1000 sajtó, újság, folyóirat, magazin, tudományos közlöny, stb. lát napvilágot. a sajtó napja nemcsak az újságírók, illetve a lapterjesztők ünnepe, hanem az egész országé. az ideai megemlékezést a szlovák nemzeti felkelés 30. évfordulójának jegyében bonyolítják le, és ekkor kerül kiosztásra a fucik díj is. ünnepi ülések, munkaértekezletek teszik változatosabbá a programot. a megemlékezések kapcsolódnak a rudéprávo megalapításának, a csehszlovák kommunista sajtó megszületésének évfordulójához, s nem utolsósorban pedig a világhírű csehszlovák újságíró, julius fucik meggyilkolásának dátumához.

frantisek bartosek a továbbiakban elmondotta, hogy sűrűn rendeznek találkozót az olvasókkal, üzem- és tévész-látogatásokat, és szorgalmazzák a levelezők táborának növelését is. az ideai évforduló egyben kitűnő alkalmat teremt az elmúlt években, évtizedekben végzett munka felmérésére, a tapasztalatok kicserélésére is. beszámolt a magyar kollegáknak arról is, hogyan próbálják megteremteni a korszerűbb munkafeltételeket, hogyan kívánják meggyorsítani az információk továbbítását. többen között azt tervezik, hogy a közeljövőben számológépekkel ellátott központi anyaggyűjtőt állítanak munkába. befejezésül frantisek bartosek foglalkozott a két ország újságíró szövetségei között kialakult baráti munkakapcsolatokkal és kiemelte, hogy továbbra is fáradozni kell a testvéri együttműködés ápolásán, népeink kölcsönös, jobb megismerése céljából. /mti/

bb 43. új iskola tatabányán

vid-ká szb -cz 1974. szeptember 16.

tizenhat tantermes új általános iskolában kezdték meg a tanítást hétfőn tatabányán a dózsa-kertben. ebben a most épülő új lakónegyedben eddig még nem volt iskola, a gyerekek a város más iskoláiba jártak tanulni. a városi tanács kérésére a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói meggyorsították az építkezést.

/folyt.köv./

14.15 g

:bb 43. /új iskola... 1. folyt./-szb

a pártkongresszus tiszteletére felajánlották, hogy december közepe helyett szeptember közepére befejezik a hatszáz tanuló elhelyezésére alkalmas egyemeletes létesítmény építését. az ígéret teljesítésére példás összefogás alakult ki; a komép dolgozói kommunista szombatokon és vasárnapi munkával is gyorsították az építkezést, s a tanulók szülei is kivették részüket a társadalmi munkából. így hétfőn, a tervezettnél három hónappal korábban, megkezdődhetett a tanítás komárom megye egyik legszebb, legkorszerűbb általános iskolájában. /mti/

.-

bb 44. bővítik a forgácslaptermelést - az erdő- és fagazdaságról tárgyalt a vas megyei tanács vb

vid-ká szb -cz

1974. szeptember 16.

az erdő- és fagazdaságról tárgyalt hétfői ülésén a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a nyugati alpokalji megye gazdasági életében jelentős tényező a fagazdaság. területének több mint negyedrészt erdő borítja. a megyeszékhelyen működik az ország egyik legkorszerűbb faipari üzeme.

a vasi erdők élőfakészlete 12 millió köbméter. erre a fatökére évente 390.000 köbméter növedék rakódik. a jó gazdálkodás eredménye, hogy a 30 évesnél fiatalabb erdők több mint a fele a felszabadulás utáni erdőfelújításból és telepítésből származik. megteremtették a biztonságos mag- és csemetetermelést. ezen a téren a megye országigényeket is kielégít.

új típusú, úgynevezett tájalakító fásítással tették esztétikusabbá a béke és barátság útja megyei szakaszát és más utvonalakat, az új lakótelepet, a városok környékét. parkerdőket, autós pihenőket, parkokat létesítettek, rekonstrukciókat hajtottak végre az arborétumokban.

a megye faiparának legjelentősebb bázisa a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát. a szombathelyi termelésének felét a forgácslap jelenti. az 1972 őszén üzembe helyezett 75.000 köbméter kapacitású forgácslap-üzemben a legkorszerűbb gyártástechnológiai eljárással dolgoznak. az idén csaknem 100.000 köbméter forgácslapot állítanak elő, amely a hazánkban termelt mennyiségnek 66 százaléka. a megye faiparában ezután is meghatározó lesz a forgácslap termelés. az ötödik ötéves tervben új forgácslapüzem épül fel a kombinátban. /mti/ L gyár

.-

15.00 g

bb.12. az őszi bnv6.folyt /p

t kf/gg/p sl -cz

az élelmiszeripari bemutató sajtó-
tájékoztatója

dr. **Lónárt** Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-
helyettes sajtótájékoztatójában az élelmiszeripar és a mezőgaz-
daság eredményeit, tennivalóit ismertette. megállapította, hogy
az örvendetesen fejlődő népgazdasági ágazat az alapvető táplál-
kozási cikkekből zökkenőmentes, folyamatos ellátás nyújt évek
óta. az élelmiszeripar 1974-re a tavalyihoz hasonló, 4,5 száza-
lékos forgalomnövekedést tervezett, s a nyolc hónap tényezői
valószínűsítik ennek az elképzelésnek a végrehajtását. beszélt
arról is, hogy az ágazat kedvező, zavartalan fejlődését jóné-
hány probléma gátolja, így például az alapanyag-termelés növeke-
désével több iparágban nem tartott lépést a tároló és a feldol-
gozó kapacitás bővítése, a mezőgazdaságban pedig nagy szükség
van a kézi munkaigényes növények termelési helyzetének foko-
zottabb javítására. a miniszterhelyettes felhívta a figyelmet
arra, hogy az élelmiszeripar két pavilonban megrendezett vásá-
ri kiállításán a több mint négyezer terméknek csak egy részét
mutatja be, elsősorban azokat a cikkeket, amelyek tükrözik,
hogy milyen színvonalon áll élelmiszeriparunk, s milyen célo-
kat kell megvalósítania. a gazdag kiállítási anyagot a korsze-
rű táplálkozás, az olcsó élelmiszerek iránti igények, a diabetikus
élelmiszerek iránti kereslet, s a nők háztartási munkájának meg-
könnyítése szerint csoportosították. a kiállítás fő helyére ke-
rültek azok az élelmiszerek is, amelyek hozzájárulnak népgazda-
ságunk exportjának növeléséhez, és amelyek ezen a kiállításon és
más nemzetközi vásárokon öregbítették az élelmiszeripar jó hír-
nevét.

a sajtótájékoztató után a miniszterhelyettes végigkala-
uzolta az újságírókat az élelmiszeripar kiállításán, ahol az
iparágak, a vállalatok vezetői ismertették eredményeiket.

/folyt köv ./
14.20/p

-32-

1505g

bb.12. az őszi bnv7.folyt /p

t ni/s/sl/p -cz

a hajdusági iparművek sajtótájékoztatója

a hajdusági iparművek is hétfőn tartotta sajtótájékoztató-
ját a bnv-n. lévai imre igazgató ismertette a vásáron bemuta-
tott új termékeket és a gyárban elkezdett rekonstrukciót.

elmondta az igazgató, hogy mosógépekkel, centrifugákkal és
forróvíz tárolókkal a művek csaknem egyedüli ellátója a lakosság-
nak és a porszívók fele is e gyár terméke. így ma már több mint
négy millió hajdu gyártmányu háztartási készülék van hazánkban.
szerviz ellátásukra a gelká-val és több kisebb vállalattal szer-
ződést kötöttek és az utóbbi két évben három és félszeresére e-
melték a javításhoz szükséges alkatrészek mennyiségét.

a folyamatos alkatrész gyártásra azért is gondot fordít a
gyár, mert a kgst együttműködésben a mosógépekre, porszívókra,
padlóápoló és ablaktisztító készülékekre szakosodott. az alkat-
rész utánpótlás fennakadás nélküli megszervezésével is szeretné
megtartani vásárlóit a gyár. kétoldalú szakosodási szerződésük
van a műveknek bulgáriával porszívókra és padlóápoló gépekre,
az ndk-val 30 liternél nagyobb forróvíz-tárolókra.

a vásáron ezeknek a hagyományos termékeknek teljes
választékát kiállították. újdonság a két féle konyhai párael-
szívó. a legkorszerűbb fűtési technológiához készítik a lapradi-
átorokat, amelyeket középületekben, háztartási lakásokban egyéni
és társasházakban egyaránt be lehet építeni. a várható igények
kielégítésére a gyár felkészült, gyártósora évente félmillió
négyzetméter radiátor előállítására képes.

mind a hazai, mind a külföldi kereslet szükségessé
teszi a forgódobos automata mosógépek és az elektromos fűtésű
forróvíz tárolók modernizálását, gyártásának bővítését. az el-
kezdett rekonstrukció 1976 végére fejeződik be és 346 millió forint-
ba kerül. a gazdaságosságra jellemző, hogy a deviza ráfordítás az elő-
zetes számítások szerint 1,5-megtérül és ebben köz-
rejátszik az új üzem nagyfokú automatizáltsága és szervezettsége,
az igen korszerű termékek és a nagy mennyiségű tökéletes export.

↓ a szakasznál csoportban
megfelel

megyei párt- és tanácsi
vezetők látogatása

hétfőn megtekintették a fogyasztási cikkek első őszi
vásárát az mszmp megyei bizottságainak gazdaságpolitikai titká-
rai és osztályvezetői. a vendégeket udvardi sándor külkereske-
delmi miniszterhelyettes, a hungexpo és a bnv vezetői fogadták
és kalauzolták a kiállításon.

/folyt köv ./
14.30/p

-33-

1505g

bb.40. az őszi bnv8. folyt /p

a megyei, tanácsi vb-ok ipari felügyeletet ellátó elnökhelyettesei osztályvezetői és a megyei lapok főszerkesztői hétfőn -az ágazat vezetőinek meghívására - megtekintették a könnyűipar kiállításait. a vendégeket földi lászló államtitkár fogadta és dr. móré andrás a könnyűipari vásár bizottság elnöke adott részükre tájékoztatást .

/folyt köv ./

bb 45. tanévnyitó a szot központi iskolán

sl/tr szb -cz

1974. szeptember 16.

hétfőn ünnepélyes tanévnyitóval kezdte az új oktatási évet a szot központi iskola. gál lászló, a szot titkára beszédében hangsúlyozta, hogy a szakszervezetek növekvő feladatainak teljesítése a tisztségviselőktől az ismeretek állandó gyarapítását követeli. de legalább ennyire fontos, hogy a tanultakat a szakszervezeti munka mindennapi gyakorlatában következetesen, érvényesítsék. a tárogató uti tanévnyitó egyben a szakszervezetek politikai tömegoktatás új évadjának kezdetét is jelentette. /mti/

-. -

bb 46. tulteljesíti a 15 éves lakásépítési tervet a magyar építőipar - jubileumi építőipari tudományos szimpozion dunaujvárosban

vid-fm szb -cz

1974. szeptember 16.

a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés 25 éves jubileuma alkalmából hétfőn két napos építőipari tudományos szimpozion kezdődött dunaujvárosban, hazánk első szocialista városában. a konferencián részt vett bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, d.f. novikov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének gazdasági tanácsosa, nyikolaj ullasz állami-díjas, a szovjet építész szövetség titkára, simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és az ország építőipari nagyvállalatainak több vezető szakembere.

/folyt.köv./

-34-

1515 g

bb 46. /tulteljesíti... 1. folyt./-szb

a jubileumi tanácskozást sárosi józsef, az mszmp dunaujvárosi bizottságának első titkára nyitotta meg, majd bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter „magyarország felszabadulás utáni városépítésének kialakulása és fő tendenciái”, címmel tartott előadást. a miniszter visszaemlékezett a rombadőlt ország és főváros helyreállításának nehézségeire, budapest újjáépítésének építészeti vitáira, majd a szocialista építőipar első nagy erőpróbájának, dunaujváros és a dunai vasmű felépítésének tanulságait elemezte. elmondta, hogy dunaujvárosban alkalmazták először az új, szocialista városok építésének szovjet tapasztalatait; azt az építészeti gyakorlatot, amely szerint az új város és a mellette épült ipartelep kölcsönhatásban áll egymással. mint a szocialista város egyik fő jellemzőjét emelte ki, hogy új városainkban nincs külterület, az egyes lakóegységek teljes kommunális, kereskedelmi, egészségügyi ellátást kapnak és a lakóegységek között építészeti szerves kapcsolatot alakítanak ki. a miniszter hangsúlyozta, hogy dunaujváros építésekor alakult ki a nagyipari, gépesített építőipar. a magyar építőipar 1949-ben zömmel kézműves jellegű volt, összes gépi kapacitása nem haladta meg a 800 lóerőt. a magyar építőipar jelenleg másfélmillió lóerő gépi kapacitással rendelkezik, és az építő-, valamint építőanyagipar összesen 450 000 dolgozót foglalkoztat.

bondor józsef miniszter előadásában kitért a magyar lakásépítés fejlődésére. bejelentette, hogy a magyar építőipar - a szovjetunió műszaki-tudományos segítségével, a szovjet házgyárak és építési technológiák átvételével - várhatóan 20-25 ezer lakással tulteljesíti a 15 éves lakásépítési tervet. az 1975. végén lejárt 15 év alatt tehát több mint egymillió lakás épül hazánkban. a miniszter felhívta a figyelmet arra, hogy a házgyári elemekből épült lakótelepek, új városok egyhangúságának ellensúlyozására építsenek egyedi városközpontokat, a monotóniát nagyarányú parkosítással oldják fel.

a jubileumi építőipari konferencián ezután a.p. sutov, a leningrádi városrendezési tudományos kutató- és tervezőintézet igazgatójának előadása hangzott el a szovjet közép-városok tervezéséről és fejlesztéséről.

az építőipari tudományos szimpozion résztvevői ezután városnézésen vettek részt. /mti/

-. -

-35-

1520 g

bb.47. a bukaresti nemzeti színház társulata

hi/ra cz

1974. szeptember 16.

sikerős magyarországi vendégszereplés után hétfőn elutazott hazánkból./mti/

-. -

bb.48. megnyílt a iii. orvostechnikai konferencia

t/sz/gg/ei/ra cz

1974. szeptember 16.

hétfőn a technika házában megnyílt a iii. orvostechnikai konferencia. a 6 napos tanácskozás lehetőséget biztosít az orvosok, kutatók, műszakiak, gyártók és felhasználók nemzetközi szintű találkozására, eszmecseréjére. a konferencián 13 szekcióban mintegy 170 előadás hangzik el, a legújabb kutatásokról pedig egésznapos filmprogramot állítottak össze a szervezők.

a konferencia megnyitó előadását dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes tartotta, a magyar egészségügy és orvostechnika kapcsolatáról hangsúlyozta, hogy napjainkban rohamosan fejlődik az orvostechnikai ipar, s a hazai kutatási eredményeken túlmenően szükséges a külföldi orvosok és műszakiak eredményeivel is megismerkedni. a továbbiakban elmondotta, hogy hazánkban körülbelül 85.000 kórházi ágy van, de ennél többre lenne szükség, s a kórházak felszerelését is tovább kell fejleszteni. az országban 25.000 orvos és fogorvos dolgozik, s ezzel Magyarország a világ első tíz állama között van az orvosellátás terén. jól működik a körzeti orvosi hálózat, s a közegészségügyi, járványügyi hálózat. de a felszerelésünk és műszer-ellátottságuk további korszerűsítést igényel. a hazai orvosi műszergyártás színvonala ezt lehetővé is teszi, de a vevők eddig főként külföldről jelentkeztek. a következő években új kórházak épülnek majd, főleg a gyengébben ellátott körzetekben. a műszerprogram keretében pedig korszerűsítik, bővítik az egészségügyi intézmények felszerelését.

/folyt.köv./

15.30/ra

-36-

16⁵⁰g

bb.48. / megnyílt a iii. ... folyt./ra

dr. martos istván, az egyesült főtitkára, a medicor művek vezérigazgatója a magyar orvostechnikai ipar fejlesztési elképzeléseiről szólt előadásában. kiemelte, hogy a jövőben hangsúlyzottabban foglalkoznak a hazai kórházak, intézmények ellátásával. e cél elérése érdekében az orvosi műszeripart kiemelt ágazatként kezelik majd. egyúttal bővíteni fogják

az együttműködést a szovjetuniós és más szocialista országok vállalataival. a következő öt éves tervidőszakra már folynak a tervegyeztetések a kgst-beli partnerek között. a lehetőségek jobb kihasználására több szakosítási és kooperációs egyezmény előkészítésén is dolgoznak a szocialista országok szakemberei. műszeripari szakosítás várható például a röntgentechnikában és az elektronikában. a fejlett tőkés országoktól vett néhány újabb licenccel és gyártási kooperációval elősegítik a műszaki fejlődést, a gyártási kapacitás növelését, s így a hazai műszeripar gények megfelelő kielégítését.

végül j. kuiper, a nemzetközi orvos-és biotechnikai föderáció /ifmbe/ főtitkára köszöntötte a résztvevőket.

a konferenciával egyidőben a duna-intercontinental szállóban dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes megnyitotta a nemzetközi tudományos orvostechnikai kiállítást, amelyen öt hazai és 11 külföldi cég mutatja be a legújabb orvosi műszereket. a medicor például kiállított egy univerzális műtőasztalt és több elektromikroszkópot, a radelkis elektrokémiai műszergyártó szövetkezet biológiai mikroanalizátorokat és mérőműszereket mutat be. a külföldiek közül egy nszk-cég elhozta új típusu kombinált berendezését, amelyet víz alatti masszázsnál és elektrogalvanikus fürdésnél alkalmaznak, a bosch cég pedig halló-szemüveget állít ki. a kiállítás szeptember 20-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb.49. tanévnyitó kaposvárott

vid/ra zc

1974. szeptember 16.

hétfőn tartotta meg kaposvárott, a latinca sándor megyei művelődési központban ünnepélyét a kaposvári tanítóképző intézet. dr. várkonyi imre igazgató mondott ünnepi beszédet, majd bódi andrásné igazgatóhelyettes köszöntötte az ünnepségen résztvevő 65, 60 és 50 esztendővel ezelőtt végzett tanítókat, akiknek ezúttal adták át a vas, gyémánt- és aranydiplomát. ezután került sor a 150 éves hallgató fogadalomtételére.

/mti/

-. -

15.40/ra

-37-

16¹⁰g

felhasználható : 18 óra után!

bb.50. miskolci művészpár kiállítása sátoraljauhelyen

vid/fm ra cz 1974. szeptember 16.

a sátoraljauhelyi művészeti hetek első eseményként hétfőn a városi művelődési központban megnyílt a miskolci művésztelepen élő művész-pár, nagy gy. margit gobelinművész és varga miklós szobrászművész kiállítása.

a tárlaton nagy gy. margitnak a népi varrások hagyományait újratereztő, nagyméretű faliszőnyegek, varga miklós szobrászművésznek pedig bronzból öntött kispasztikái láthatók./mti/

-. -

bb.51. a magyar tudományos akadémia

gg/hi/ra cz 1974. szeptember 16.

kémiai tudományok osztálya közli, hogy s. califano professzor szerdán 15 órára hirdetett akadémiai előadása elmarad./mti/

-. -

bb.52. a magyar-szovjet

gg/hi/ra cz 1974. szeptember 16.

kulturális együttműködési egyezmény alapján vasárnap 20 magyar aspiráns csoport utazott a szovjetunióba, ahol kutatóintézetekben és egyetemeken folytatják tanulmányaikat. elutazásuk előtt kulcsár kálmán akadémikus, a tudományos minősítő bizottság titkára búcsúzott az új aspiránsoktól./mti/

-. -

bb.54. tanévnyitó a debreceni agrártudományi egyetemen

vid/fm/ra cz 1974. szeptember 16.

hétfőn tanévnyitó nyilvános tanácsulást tartottak a debreceni agrártudományi egyetemen. dr. ács Antal rektor mondott beszédet, majd a 310 elsőéves ünnepélyes esküt tett dr. sziki Gusztáv dékán előtt. ezután vas-, gyémánt-, és aranydíplomákat adtak át a 65, 60, illetve 50 éve végzett agrármérnököknek./mti/

-. -

16.10/ra

-38-

17⁰⁰g

bb.53. beköltöztek az első lakók szolnok első házgyári lakótelepén

vid/fm/ra cz 1974. szeptember 16.

hétfőn beköltöztek az első családok a szolnoki józsef attila-uti lakótelepen, amely a város első házgyári elemekből készülő negyede. az eredetileg tizemeletesre tervezett épületek szerelését az elmúlt év végén váratlan bonyodalom állította meg: a pontatlanul elkészített talajvizsgálatok nem derítették fényt a talaj rendkívül laza szerkezetére, az első házak süllyedni kezdtek. át kellett tervezni az épületeket, az elkészült alapokat meg kellett erősíteni, és az így bekövetkezett határidő-módosítások veszélyeztették a szolnoki szanalások ütemét, akadályozták az újabb építkezéseket. a szolnok megyei állami építőipari vállalat szocialista brigádjai ekkor tették meg felajánlásukat a kongresszusi munkaversenyhez csatlakozva: vállalták, hogy a több hónapos kényszerzünet ellenére az év végéig elkészülnek öt lakóház építésével, és összesen 230 lakást adnak át a józsef attila uti városrészben. a lakótelepen egyébként még 570 lakás épül a jövő év végéig./mti/

-. -

bb.55. az „agromasexpo 74,, bemutatója bábolnán és komáromban

vid/fm/ra hgy 1974. szeptember 16.

a budapesti „agromasexpo 74,, című kiállításához kapcsolódóan ötnapos üzemi bemutatósorozat kezdődött hétfőn bábolnán a cps és a mezőgazdasági kombinát rendezésében. a naponta érkező többszáz látogató csaknem 50, főként a cps-rendszerben alkalmazott géppel ismerkedhetik meg, a bemutatón a betakarítás, a szállítás, a talajművelés, a műtrágyázás, a növényvédelem, a szárítás és a tárolás berendezései láthatók.

a cps évről évre versenyezteti földjein a világ legfejlettebb gépgyárainak berendezéseit, hogy a legalkalmasabbakat választhassa ki. a mostani bemutatón is több mint 10 ország berendezései szerepelnek. a rendszerben eddig használt nsg gyártmányu kombájnok mellett bemutatták például a legújabb nagy teljesítményű szovjet arató-cséplő gépeket, amelyeket már az idén ki próbálnak. több speciális berendezés is látható a kiállításon; például a dán gyártmányu ammóniainjektáló, amely a folyékony nitrogénműtrágyát juttatja a talajba.

/folyt. köv./

16.20/ra

-39-

17¹⁰g

bb.55. / az „agromasexpo 74 „ ... folyt./ra

a bemutató jól tükrözi a bábolnai kukoricatermelő /cps/ közös vállalatnak azt a nagyon fontos törekvését, hogy minél több külföldi berendezést helyettesítsen magyar gyártmányúval. Ösztönzésére már számos hazai mezőgép vállalat gyárt a rendszer számára gépeket, bemutatják többek között az orosz-házi mezőgépgyár új kukorica-adapterét, amely a nagyteljesítményű claas dominator kombájnokra szerelve, morzsolva takarítja be a termést. Láthatják a látogatók azt a győri rába-motort, amelyet ezekhez a kombájnokhoz készítették, és amelyekből egy tavaly kiválóan kiállta a próbát egy teljes betakarítási szezonban. jövőre - előre láthatólag - valamennyi új cps-kombájnba ilyen motort építenek be. már az idén a kecskeméti mezőgép vállalat solti gyárának tárcsáival dolgoznak a rendszer gazdaságai. jól beváltak a veszprémi mezőgép nagyteljesítményű permetezőgépei, az ndk ifa-tehergépkocsikhoz kapcsolható magyar gyártmányú hv 80-11 pótkocsik és számos más magyar gyártmány. a szakemberek nagy érdeklődéssel tekintették meg a nagyteljesítményű bábolnai terményszárítókat, amelyek országszerte egyre ismertebbek válnak, ugyanis az agrotröszt az idén már 200-at rendelt a mezőgazdasági kombinát ipari üzemében készülő berendezésekből.

x x x

a komáromi állami gazdaságban is hétfőn kezdődtek meg az agromasexpo bemutatói. itt a cps-rendszer cukorrépa-termelő gépsoraival ismerkednek meg a látogatók. ezek a berendezések, és a termésnek a cps által biztosított más feltételei, nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a gazdaság az idén öntözés nélkül 510 hektáros cukorrépa-területén 430-450 mázsás termésre számít. a látogatók megtekintették a gazdaságban kísérleti céllal épült különböző uttípusokat. ezeken rövidesen a három-négy hónapig tartó erős, ugynevezett műforgalommal terhelt próba, hogy kiválasszák a mezőgazdasági gépekhez legmegfelelőbb uttípusokat. bemutatják a komáromiak modern hizómarhaistállójukat is, ahol 1500 bikát nevelnek teljesen gépesített technológiával./mt1/

.. ↓ megkezdésük

16.40 ra

- 40 -

1720 g

bb. 12./az őszi bnv ... 9. folyt./rj

a mosonmagyaróvári gépgyár sajtótájékoztatója

az agromasexpo 74 és a bnv mezőgazdasági szakmai napja alkalmából tartott sajtótájékoztatót a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, amely 1500 négyzetméteres területén 45 gépet és nagyberendezést mutat be.

török albert kereskedelmi főosztályvezető beszámolt arról, hogy a vállalat, igazodva a korszerűsödő mezőgazdaság igényeihez, a talajműveléshez és a vetéshez, egyre nagyobb teljesítményű munkagépeket fejleszt ki részben saját erőből, részben külföldi kooperációban, hogy a várhatóan rövidesen megkezdődő mezőgazdasági gépváltásokhoz, a nagyteljesítményű traktorokhoz megfelelő munkagépeket tudjanak kínálni. ilyen például a nyugatnémet licenc alapján gyártott vetőgép, amelyet továbbfejlesztettek és most 96 soros kivitelben is gyártanak. az élelmiszergazdaság kiemelt programjához, a zöldség-gyümölcs termesztés gépesítéséhez sok munkáskezet megtakarító, az áruk minőségét megóvó, értéket növelő válogató, manipuláló gépso- rokkal járulnak hozzá. legújabb fejlesztési eredményük a vari- man a5 típusu, 39 egységből álló gyümölcsmanipulátor, amely óránként négy tonna alma vagy őszibarack, ezenkívül paradicsom, hagyma, uborka stb. válogatására, osztályozására, sőt csomagolására is képes.

/folyt.köv./

bb. 56. nemzetközi szabadidő konferencia budapestben

t/pr/s/rj hi hgy

974. szeptember 16.

szeptember 23-27. között tartják budapestben - a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében - a ii. nemzetközi szabadidő és művelődés konferenciát - tájékoztatta az újságírókat hétfőn tit országos központjában köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára.

/folyt.köv./

16.45 rj

- 41 -

1720 g

bb. 56. /nemzetközi szabadidő... 1. folyt./rj

elmondotta egyebek között, hoagy a magyar főváros már másodizben ad otthont ennek a rangos nemzetközi tapasztalatcserének, és jóllehet világszerte élénkül az érdeklődés a szabadidő kutatás iránt, mégsem divat-témaként tűzik napirendre. úgy tervezik, hogy gőzrcső alá veszik a szabadidő egész problematikáját, összefüggésben a munkával, kapcsolatban a művelődéssel és az életmóddal. a summázó, áttekintő jellegű módot nyújt az elméleti kérdések boncolgatására - ezért is jelentették meg „a szabadidő koncepciója marxnál”, című kiadványukat. a szemelvénygyűjtemény nagyjában-egészében átfogja azokat a kérdéseket, amelyek marx szabadidő-koncepciójának rekonstruálásához szükségesek, összegyűjtve a legjellemzőbb és legfontosabb meghatározásokat. körülbelül 180 résztvevőre számítanak a világ minden tájáról s már bizonyos, hogy budapestre érkeznek a szabadidő-kutatás legjelesebb személyiségei, tudósai.

a tanácskozás alkalmas fórum arra is, hogy a hazai kutatók összegezzék eredményeiket, tapasztalataikat. ezt segitendő jelentették meg - angolul is - „a szabadidő és művelődés”, című tit-összeállítást, kiszemelve a hazai szabadidő-kutatások témakörének legértelmesebb tanulmányait. a kötet böngészői képet kaphatnak a szabad szombat bevezetésével növekvő szabadidő felhasználásáról, a munka és szabadidő viszonyáról, a szabadidő-felhasználásnak közgazdasági kérdéseiről s - egyebek között - a tömegkommunikáció szerepéről.

a szabadidő-kutatásban rangjuk van a magyar tudósoknak, ezért is színhelye budapest a konferenciának - mondotta az újságíróknak szalai sándor akadémikus, s hogy véleménye korántsem elfogult, arról premysl maydl, az unesco prágai szabadidő központjának /eclé/ igazgatója is meggyőzte a sajtó képviselőit. néhány példa a teljes-ség igénye nélkül: a világon először magyarországon készült országos felmérés a nyugdíjasok időtöltéséről, nálunk állították össze az első megbízható statisztikát a nők szabadidejéről, s sok más államot megelőzve tevékenykedik a magyar rádió tömegkommunikációs kutató központja. magyarországról indult ki a 12 országra kiterjedő nemzetközi időmérleg felmérés a városi és a város körüli lakosság munka- és szabadidejéről.

/folyt.köv./

16.55 rj

1725 g

- 42 -

bb. 56. / nemzetközi szabadidő... 2. folyt./rj

dr. fukász györgy, a konferencia szervező bizottságának elnöke elmondotta, hogy a tanácskozás plenáris ülésén a kutatómunka átfogó tapasztalatairól hangzanak el előadások, egyebek között „szabadidő és humanizmus”, „a szabadidő problémái a különböző társadalmi berendezkedésű országokban”, és „változások az életmód és a szabadidő kapcsolatában”, címmel. tizenkét szekcióban kerekasztal vitákra kerül sor, ahol formaságoktól mentes eszmecsere folyik majd a kidolgozott tézisek alapján. a résztvevőkhöz eljuttatott tézis-sorozat a szabadidő hasznos, tartalmas eltöltésének legvitatottabb kérdéseiben nyújt eligazítást. a szervezők mindent megtettek azért, hogy a konferencia ne csak a kutatói munkát gazdagítsa, hanem a köz-művelődés gyakorlatának is kamatoztatható ajánlásokat adjon. /mti/

-.-

bb. 12. / az őszi bnv... 10. folyt./rj

a népművelési intézet sajtótájékoztatója

a vásár k-pavilonjában hétfőn sajtótájékoztató volt arról a barkács-bemutatóról, amelyen a népművelési intézet a művelődési házak szakköreiben készült munkákat vonultatta fel, munkafolyamat-bemutatókkal egybekötve. vitányi iván, az intézet igazgatója többek között elmondotta, hogy szerte az országban a művelődési házak, otthonok mintegy 600 műszaki szakkörében 10-12 ezer aktív barkácsoló dolgozik. napjainkra már népszerű tömegmozgalommá vált a barkácsolás, amelynek anyagi előnyei ugyan kétségkívül jelentősek, de az igazi barkácsolónak elsősorban kikapcsolódást, tartalmas pihenést és sikerélményt jelent.

a szakköri tagság mintegy 50 százaléka a tizenévesek korosztályába tartozik. a fiatalok itt találkoznak a korszerű technikával, a műszaki tudományok alapjaival, s avatott vezetés mellett megtanulják a kézi szerszámgépek, különféle szerszámok kezelését. a barkácsolóknak az a nagy többsége, aki otthon dolgozik, megfelelő használati díj ellenében igénybe veheti a szakköri műhelyeket. a nők kissé elhanyagoltak ezen a téren, inkább csak a barkácsolás jellegzetes női vállfajával, a kézimunkával és szabás-varrással foglalkoznak. a művelődési házakban több ezer ilyen jellegű szakkör is működik, tagságuk csaknem százezer.

a temaforog is támogatja a mozgalmat. hozzájárul a barkácsolás elterjedéséhez, nemcsak szaktanácsadást szervez, hanem különböző szociális célú intézményeket, otthonokat lát el olcsó fonalmaradékkal, s egyéb textiliákkal, mint munkaanyaggal. /mti/

-.-

17.05 rj

- 43 -

1720 g

bb. 57. a pécsi nemzeti színház sajtótájékoztatója budapesten

vid/fm/rj hgy

1974. szeptember 16.

a pécsi nemzeti színház sajtótájékoztatót rendezett hétfőn budapesten, a magyar sajtó házában. ez már a negyedik alkalom volt, amikor az új évad küszöbén a fővárosi és a szakmai lapok képviselői előtt beszámoltak elképzeléseikről, programjukról. az eseményen résztvett pécs megyei város tanácsának képviselője, valamint több szerző, akiknek a darabját az új évadban mutatják be pécsen.

nógrádi róbert igazgató a színház működési területéről szólva elmondotta, hogy pécsen kívül rendszeresen játszanak a szomszéd megye székhelyén, szekszárdon is. itt csaknem harminc előadást tartanak különféle műfajokban. az opera társulat dunántul városai-ban, a balettegyüttes pedig az ország egész területén fellép, ahova meghívják. a színház ebben az évadban is öt tagozattal működik ezeknek törekvései, művészi feladatai azonban közösek. ilyen például az alkotóműhely-jelleg erősítése. ez alatt értik sok új darab bemutatását, a művek színrevitelének eredetiségét. célul tűzték ki, hogy a közönség még szélesebb rétegeit vonzzák a színházba.

a színház igazgatósága részletesen ismertette a műsortervet. az új évadot illyés gyula, dupla vagy semmi, azaz két életet vagy egyet sem című drámájának ősbemutatójával kezdik. rövid idő alatt ez már a negyedik illyés-darab, amelyet pécsi közönség lát először. a prózai társulat egyébként a szokásos hat bemutató helyett az idén kilencet tűzött műsorára, ebből öt új magyar darab lesz. garai gábor: „szemben a szörnyeteggel”, páskándi géza „szeretők hullámhosszán”, sárospataky istván, zóra, és szüts bernát „istenek csatája”, című új műveit viszik színre. ez azt jelenti, hogy az eddiginél nagyobb dinamizmussal kell dolgoznia a prózai társulatnak, ugyanakkor jobb lehetőségeket biztosítanak a színművészeknek.

három bemutatóra készül az opera-társulat, amelynek népszerűsége örvendetesen nőtt. kétszer annyi a bérletesek száma, mint egy évvel korábban. a pécsi balett - amely 15. évadját kezdte - három eredeti bemutatót tervezett. elsőként mahler zenéjére írt három új koreográfia kerül a közönség elé „balettek fehérben”, címmel.

a társulat életéről szólva nógrádi róbert elmondotta, hogy az új évadtól kezdve sik ferenc a színház főrendezője. újdonság, hogy a korábbinál több fiatal színművész és rendező kapcsolódott a társulat munkájába. /mti/

--

17.15.rj

- 44 -

1735g

bb. 58. sikeres magyar részvétel a „humanité”, - ünnepségeken

t/rógk/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

hétfőn hazaérkezett párizsból a budapesti filharmóniai társaság zenekara, amely - a kisz központi művészegyüttesével - a „humanité-ünnepségek kulturális eseménysorozatán képviselte hazánkat a francia kommunista párt lapjának több napos ünnepségsorozata hagyományosan párizs egyik külvárosának hatalmas mezősején zajlik, s éppúgy kínál látványosságot, könnyű szórakozást, mint igényes, magas színvonalú művészi élményt. maguk a franciák úgy tartják, hogy ez az egyetlen népünnepély, amely megőrződött, s a francia kommunista párt vezetői szerint alkalmas arra, hogy új közönséggel gyarapítsa igazi művészet híveinek taborát.

hogy törekvéseiket az események mennyire igazolják, arra kórodi andrás, a zenekar karmestere a tanu, aki szereplésükről az mti munkatársának egyebek között elmondotta:

- zenekarunkhoz 30 francia muzsikus is csatlakozott, s így a kisz egyetemi kórus-sal, a szvjesznyikov- és az örmény akadémiai kórus-sal együtt - 500 zenész szólaltatta meg berlioz requiemjét, e nagy apparátust kívánó, grandiózus művet. nem is emlékszem ilyen izgalmas koncertre, ilyen hatalmas publikumra, amelynek létszámáról csak a koncert után kezdődő tűzijáték fényeibenél győződhattünk meg. ez volt egyébként a „humanité” záróünnepsége, s ezen kívül a zenekar két koncertet adott a palais des congres-ban, ahol egyebek között bartók és kodály műveit játszottuk. /mti/

--

bb. 59. bácskai mihályné

s/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

alelnök vezetésével hazaérkezett mongóliából a pedagógusok szak-szervezetének küldöttsége, mely egyhetes tanulmányuton ismerkedett a testvérszakszervezet munkájával. /mti/

--

17.40 rj

- 45 -

1750g

bb. 60. a pedagógusok szakszervezetének

s/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

küldöttsége orbán sándorné titkár vezetésével várnába utazott. a küldöttség azon a nemzetközi tanácskozáson vesz részt, amely a pedagógusok képzésével és továbbképzésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokkal foglalkozik. /mti/

--

bb. 61. fock jenő,

tr/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta raymond bressier-t, a francia köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

--

bb. 62. a magyar nők országos tanácsának

tr/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

meghívására hétfőn budapestre érkezett a kongói forradalmi nőszövetség háromtagú delegációja odile molosso vezetésével. a kongói nőküldöttek látogatást tettek a mnot székházban, ahol erdei lászlóné, a mnot elnöke tájékoztatta a vendégeket, a magyar nőmozgalom múltjáról és a magyar nők előtt álló jelenlegi feladatokról. /mti/

--

17.43 rj

- 46 -

17⁵⁵g

bb. 63. a magyar nők országos tanácsának

tr/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

delegációja moszkvába utazott, a nők részvétele a társadalmi termelő munkában című szemináriumra, amelyen a szocialista országok nőmozgalmi képviselői vesznek részt. /mti/

--

bb. 64. szovjet akadémiai küldöttség érkezett budapestre

k/sb/gk/rj ie hgy

1974. szeptember 16.

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési egyezmény aláírásának 25. évfordulója alkalmából rendezett akadémiai tudományos ülészsakra hétfőn a.m. prohorov nobel-díjas fizikus vezetésével szovjet akadémiai küldöttség érkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren bognár géza alelnök vezetésével a magyar tudományos akadémia küldöttsége fogadta a szovjet vendégeket. /mti/

--

bb. 65. keserü jánosné moszkvába utazott

/s/ie/rj hgy

1974. szeptember 16.

keserü jánosné könnyüipari miniszter hétfőn moszkvába utazott, ahol részt vesz a kgst könnyüipari állandó bizottságának ülésén. a bizottság áttekinti, hogyan valósultak meg eddig a komplex program könnyüipari célkitűzései. tárgyalnak arról is, hogy az 1980-ig terjedő időszakban milyen közösen megvalósítható létesítmények felépítését javasolják a terv-koordinációk során, s napirenden szerepel a bizottság keretében folyó műszaki-tudományos együttműködés is. /mti/

--

17.50 rj

- 47 -

18¹⁰g

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 52. számú hírünk /a magyar-szovjet..../
1. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

...vasárnap 20 magyar aspiráns utazott a szovjetunióba...

/mti/

bb. 69. az eötvös loránd fizikai társulat tiszteletbeli tagjává
avatták a.m. prohorov nobel-díjas szovjet fizikust

t/sb/tr/rj ie hgy

1974. szeptember 16.

az eötvös loránd fizikai társulat hétfő este ünnepélyesen
tiszteletbeli tagjává avatta a.m. prohorov nobel-díjas fizikust, a
tiszteletbeli tagságot tanúsító oklevelet és érmet marx györgy aka-
démikus, a társulat főtitkára nyújtotta át a világhírű szovjet fizi-
kusnak.

x x x

a.m. prohorov a szovjetunió tudományos akadémiajának általá-
nos fizikai osztályát vezeti, s a moszkvai lebegyev fizikai inté-
zet rezgésekkel foglalkozó nagy laboratóriumának igazgatója.
a lézerkutatásokban elért eredményeiért kapta a fizikai nobel-di-
jat. laboratóriumában többek között a szokásosnál intenzívebb és szé-
lesebb frekvenciatartományú lézereket állítanak elő, és azt kutat-
ják, miként lehet hasznosítani a lézereket szilárdtestfizikai, atom-
fizikai, számítástechnikai és plazmafizikai célokra. a.m. prohorov sok
segítségnyújtott a magyar fizikusoknak lézerkutatásaink megindításá-
hoz. számos magyar kutató dolgozott rövidebb-hosszabb ideig a lebe-
gyev intézetben, hogy elsajátítsa a korszerű lézertechnika és lézer-
fizika alapjait. a magyarországi kutatásokhoz speciális lézeranyagokat
bocsátott rendelkezésünkre, s megfelelő felszerelést, technológiát e
fontos anyagok előállítására. több tudományos témában alakult ki
szoros kapcsolat a központi fizikai kutató intézet és a lebegyev inté-
zet között, s az együttműködés mindkét fél javára gyümölcsöző. a két
intézet egyébként a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió tu-
dományos akadémiaja közötti egyezményben rögzített és éves tervek-
re bontott szerződések alapján vesz részt e fontos munkában. /mti/

.-.

18.05 rj

- 48 -

1840 g

bb. 66. elutazott olavi salonen

gkörj ei hgy

1974. szeptember 16.

hétfőn elutazott budapestről olavi salonen, a finn-magyar ke-
reskedelmi társaság elnöke, aki a magyar kereskedelmi kamara meghi-
vására finn szövetkezeti delegáció élén négy napot töltött budapesten
és megtekintette az őszi budapesti nemzetközi vásárt. olavi salonen-
nek a magyar- finn gazdasági kapcsolatok előmozdítása terén kifej-
tett munkásságáért kallós ödön elnök átadta a magyar kereskedelmi ka-
mara emlékplakettjét. /mti/

.-.

bb. 67. a kpm közleménye

rj ie hgy

1974. szeptember 16.

a szolnoki tiszahidon a burkolatcsere és a hidvizsgálatok miatt
szeptember 16 és 28-a között jelentős forgalmi korlátozá-
sokkal kell számolni.

a torlódások csökkentése és a felesleges várakozások elkerülé-
se érdekében a kpm közúti információs szolgálata kéri mindazokat az
autósokat, akiknek nem szolnok, vagy közvetlen környéke az uticél-
juk, hogy a tiszán lehetőleg valamelyik szomszédos hidon, tiszá-
fürednél vagy cserkeszlőnél keljenek át. a budapest -debrecen közti
utazásra nagykátán és jászberényen át dormándig a 31-es, vagy füzesabony-
nyig a 3-as, onnan pedig a hortobágyon átvezető 33-as számú főutakat
javasolják. ez távolságban nem jelent többletet, s az utak állapota
is jó. /mti/

.-.

bb. 68. munkaügyi küldöttség utazott prágába

s/rj is hgy

1974. szeptember 16.

a csehszlovák munka- és szociálisügyi minisztérium meghívásá-
ra buda istván munkaügyi államtitkár vezetésével hétfőn küldöttség
utazott prágába. a megbeszéléseken áttekintik a két tárca közötti
együttműködés eredményeit és továbbfejlesztésének lehetőségeit,
valamint az orenburgi gázvezeték építésével kapcsolatos munkaügyi kér-
déseket. /mti/

18.10 rj

- 49 -

1850 g

bb. 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

rj/hgy

1974. szeptember 16.

33. a finn miniszterelnök életrajza
34. moszkvai aszutechnológia kiállítás
35. tanévnyitó gödöllőn
36. szüret
37. balatoni meteorológiai előrejelző szolgálat
38. tanévnyitó pécsett
39. ujitási ankét
40. magyarországi és finnországi kapcsolatairól
41. csehszlovák sajtó napja
42. állami népi együttes turnéja
43. új iskola
44. vas megyei tanács ülése
45. tanévnyitó a szot-iskolán
46. építőipari tudományos szimpozium
47. budapesti nemzeti színház
48. orvostechikai konferencia
49. tanévnyitó kaposváron
50. művészpár kiállítása
51. akadémiai előadás
52. aspiánok a szovjetunióba
53. házigyári lakótelep
54. tanévnyitó debrecenben
55. agromasexpo '74
56. szabadidő konferencia
57. pécsi színház sajtótájékoztatója
58. l, humanité ünnepe
59. pedagógusküldöttség mongóliából
60. pedagógusküldöttség várnába
61. fock fogadta a francia nagykövetet
62. kongói nődelegáció
63. mnót delegáció moszkvába
64. szovjet akadémiai küldöttség
65. keserüné moszkvába
66. elutazott salonen
67. kpm-közlemény
68. munkaügyi küldöttség prágába
69. prohorov a fizikai társulat tiszteletbeli tagja
70. hírjegyzék.

/mti/

--

18.25 rj

- 50 -

1920 g

bb. 71. vietnami szolidaritási nagygyűlés magyarnándorban

vid/fm/rj hgy

1974. szeptember 16.

a hazafias népfront hétfőn nagygyűlést rendezett a nógrád megyei magyarnándorban, a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 29. évfordulója alkalmából. marczinek istván, a megyei népfront bizottság titkára méltatta a vietnami nép felszabadító háborújának, az amerikai imperialisták felett aratott győzelmének jelentőségét. /mti/

--

bb. 72. a grazi filharmonikusok strauss-estje szombathelyen

vid/fm/rj hgy

1974. szeptember 16.

strauss-estet rendeztek hétfőn a szombathelyi művelődési és sportházban. az 1974. évi savaria játékok részét képező koncerten a grazi filharmonikusok adták elő a legszebb strauss műveket. /mti/

--

bb. 73. évadnyitó az oroszországi művelődési központban

vid/fm/rj hgy

1974. szeptember 16.

a győri kisleludny színház scserbakov szovjet szerző „nem bánok semmit”, című darabjának bemutatójával, - gyurkovics zsuzsa főszereplésével - nyitotta meg hétfőn a színházi évadot oroszországon. az ország egyik legmodernebb színháztermével rendelkező városi művelődési központnak, amely tavasszal nyitotta meg kapuit, nincs állandó társulata, mégis egymást követik majd a színházi estek. már eddig több mint harminc előadást kötöttek le erre az időnyre. a győri, a kaposvári, a békéscsabai és a déryné színház minden alkalommal más-más bemutatót tart. a bérletes előadásokra már nagyrészt elkeltek a 350 személyes nézőtér jegyei. gyermekelőadásokat is rendeznek. /mti/

--

19.05 rj

- 51 -

1920 g



bb. 74. nyikolaj rogyionov magyarországi látogatása

s/jrj hi hgy

1974.szeptemer 16.

a magyar népköztársaság külügyminiszteriumának meghívására nyikolaj rogyionov, a szovjetunió külügyminiszter helyettese szeptember 11-16 között hazánkban tartózkodott és megbeszéléseket folytatott marjai józsef külügyminisztériumi államtitkárral a kétfoldalu kapcsolatokról és időszerű nemzetközi kérdésekről. nyikolaj rogyionovot fogadta pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára és puja frigyes külügyminiszter. /mti/

-. -

bb. 75. időjárásjelentés

gk/rj hgy

1974. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. szeptember 16-án, hétfőn este:

több órás napsütés

várható időjárás kedd estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, eső nem valószínű. mérsékelt, napközben megélénkülő déli, délkeleti szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20-25 fok között. /tmti/

-. -

bb. 76. lengyel kulturális küldöttség érkezett budapestre

tm/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

tadeusz kaczmarek kulturális és művészetügyi miniszterhelyettes vezetésével lengyel küldöttség érkezett hétfőn hazánkba a lengyel kultúra napjai rendezvénysorozata alkalmából a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár ferenc kulturális államtitkár fogadta, jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

19.50 rj

- 52 -

20⁰⁰g

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. fiatalodó mszbt tagcsoportok - nagy mária főtitkár nyilatkozata a baráti társaság munkájáról

i/gy/pá/rj hi -cz

1974. szeptember 16.

az idén 900 fölé emelkedett a magyar-szovjet baráti társaság tagcsoportjainak száma. a mozgalom milliós tábora mind tevékenyebb részt vállal a magyar-szovjet barátság ápolásában, elmélyítésében. külön figyelmet érdemel egy új jelenség; ugrásszerűen megnőtt a fiatalok érdeklődése. az elmúlt esztendőben az mszbt diákok és ifjuncsoportok újabb ezreit nyerte meg a baráti társaság szép és nemes céljainak, mozgósította őket a népeink közötti barátság és együttműködés kibontakoztatásáért végzett munkára. ma már szinte az országban 137 iskolai tagcsoport működik. melyek voltak a közelmult leg-sikeresebb programjai, s milyen események gazdagítják a következő hónapok barátsági munkáját? - erről tájékoztatna nagy mária, az mszbt főtitkára az mti munkatársát.

- ez évi tervünk bővelkedik olyan programokban, amelyek a fiatalok körében is nagyon népszerűek. figyelmet fordítunk arra is, hogy az általános és középiskolák, szakmunkásképző intézetek diákjaival megismertessük a sokszínű szovjet országot, a szovjetunió népeinek, fiataljainak életét. különböző kiadványainkkal a pedagógusokat is segítjük, hogy könnyebben, jobb hatásokkal oktassák az orosz nyelvet. az egyetemeket, főiskolákat továbbra is támogatjuk a magyar-szovjet testvérkapcsolatok kiépítésében és erősítésében. igyekszünk segítséget nyújtani abban, hogy a két ország felsőoktatási intézményeiben dolgozó tanárok és a hallgatók között rendszeres tapasztalatcserék alakuljanak ki, és szervezzenek közös építőtáborokat. itt emlitem meg, hogy a baranya megyei mszbt tagcsoportok kezdeményezésére baráti társaságunk az illetékes szervekkel közösen keresi annak lehetőségét, hogy az eddiginél több munkás- és parasztfiatal utazhassék kedvezményesen a szovjetunióba. messzemenően támogatjuk a szovjet egyetemeken végzett magyar ösztöndíjasok és volt egyetemük közötti kapcsolat fenntartását és fejlesztését. az mszbt most is részt vett az új tanévben szovjetunióba utazó fiatalok tanfolyamán, hogy megismertesse őket az mszbt széleskörű barátsági munkájával.

/folyt.köv./

g

- 1 -

bb. 1. /fiatalodó mszbt... 1. folyt./rj

célünk az, hogy a szovjetunióba kerülő fiatalok már tanulmányi idejük alatt is a szovjet-magyar kapcsolatok erősítői legyenek. ilymódon szorosabbá válik az érintkezés a kint tanuló diákokkal, akik hazaérkezve már ismerősként kapcsolódhatnak be a barátsági munkába. a volt ösztöndíjasok nyelvismerete és speciális szakmai tudása lehetővé teszi, hogy elsősorban a szovjet tudomány és technika eredményeinek magyarországi népszerűsítői legyenek - a műszaki tudományos propaganda aktivistái. örömmel elmondhatom, hogy a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködési megállapodás negyedszázados évfordulója alkalmából rendezett helyi szakmai találkozón volt ösztöndíjasaink kulcsszerepet vállaltak. szerte az országban szinesítették a tagcsoportok programjait a szovjet tudomány és technika eredményeiről, új találmányokról, felfedezésekről szóló előadásaikkal, élménybeszámolóikkal.

- a budapesti központi gorkij nyelviskolán szeptember 20-án zárulnak az 1974-75-ös tanévre szóló beiratkozások. az elmúlt tanévben 2250-en tanultak a budapesti tagozaton. nyelviskolánk borsod, heves, csongrád és szolnok megyei tagozatán 2500 hallgató fejlesztette nyelvtudását. az oroszul tanulók részére négyhetes nyári intenzív tanfolyamokat rendeztünk szovjet tanárok közreműködésével. júniusban megrendeztük a hallgatók tanulmányi versenyét s a legjobbakat a szovjetunióba küldtük kéthetes nyelvtanfolyamra, ezenkívül a kisz-szel, az uttörő szövetséggel és a művelődésügyi minisztériummal közösen tavasszal megrendeztük az általános, közép- és szakközépiskolai tanulók országos orosz nyelvi olimpiáját.

- az idei esztendőt elsősorban az 1975. jubileumi év előkészítésének szánjuk. mint ismeretes, jövőre ünnepeljük hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját, s társaságunk is jövőre, júniusban esztendős. ez év szeptemberétől más szervekkel együtt vetélkedőt hirdetünk felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére. célünk: bemutatni a szovjetunió sikereit a nemzetközi politikai, tudományos, gazdasági és kulturális életben; a magyar-szovjet együttműködés fejlődésének áttekintése, ezen belül testvérmegyéink és városaink sokoldalú kapcsolatainak megismertetése. a verseny az első magyar község, battonya felszabadulásának évfordulóján kezdődik és 1975. júniusában zárul. a legjobb eredményt elérő versenyzőket és csapatokat szovjetunióbéli utazással jutalmazzuk.

/folyt.köv./

- 2 -

g

bb. 77. hazaérkezett az unita ünnepségen résztvett pártküldöttség

fné/rj hi hgy

1974. szeptember 16.

hétfőn este hazaérkezett olaszországból katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője és dr. csendes lajos, a kb agit. prop. osztályának helyettes vezetője, akik az mszmp küldöttségeként részt vettek bolognában az unita központi ünnepségen. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren fodor lászló, a kb osztályvezető helyettese fogadta. /mti/

.-

bb. 78. belpolitikai hireink jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj/hgy

1974. szeptember 16.

71. vietnami nagygyűlés
72. grázi filharmonikusok
73. művelődési közp. évadnyitó
74. rogyionov látogatása
75. időjárásjelentés
76. lengyel kulturális küldöttség
77. hazaérkezett a pártküldöttség bolognából
78. hírjegyzék

/mti/

.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
szerkesztőség vezető: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

21.05 r j

- 53 -

2110